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Criza din Turcia.
Întâmplările din Turcia, unde se părea, 

că toţi se pregătesc de o revoluţie nouă, 
care se sguduie din temelii imperiul turcesc 
-Slăbit cu totul, cuprinde nişte învăţături, 
pe cari nu le putem trece cu vederea.

In anul 1908, o parte mare a Turcilor, 
împreună cu fruntaşi de-ai naţionalităţilor 
-de-acolo, ajunsese la convingerea, eă abso­
lutismul tiranic al sultanului Abduî-Hamid 
nu mai poate dură fără primejduirea îm­
părăţiei. In faină se formase un partid 
mare, numit partidul Junilor-Turci, în care 
erau înscrişi şi o mulţime de creştini, dar 
şi jidani spanioli din Constantinopole şi 
Salonic. Partidul acesta îşi pusese în gând 
să introducă şi în Turcia regimul parla­
mentar (eu cameră şi senat), pentruca le­
gile să fie votate de reprezentanţii poporu­
lui şi astfel să înceteze bunul plac al 'Sul­
tanului, care făcea ce voia, fără să se simtă 
legat de vre-o lege.

Conducătorii turci ai acestui partid mai 
făgăduiau creştinilor, că limba şi legea lor 
va fi respectată ca şi cea turcească. Nu e 
mirare, că mai ales Albanezii, Arabii, Ro­
mânii şi chiar şi Bulgarii au primit cu bu­
curie înfiinţarea acestui partid şi cu toţii 
i-au dat sprijinul lor. Făgăduind şi solda­
ţilor turci, că li se va reduce timpul de ser­
vit în armată (serviciul era de 6 ani şi mai 
mult), partidul a câştigat şi armata din 
Macedonia de partea sa, aşa încât la isbuc- 
nirea revoltei se părea că aproape întreg 
imperiul e de partea Iui şi Sultanul s’a vă­
zut nevoit să dea Turciei o constituţiune, 
care a recunoscut egalitatea tuturor naţiu­
nilor în faţa legilor**) şi dreptul popoare­
lor din Turcia de a-şi da singure legile, 
cari aveau să fie votate de cameră şi senat.

Nu mult după aceea, Sultanul a încer­
cat să introducă de nou absolutismul. A- 
iunci a pornit armata turcească din Mace­
donia înspre Constantinopol şi după o 
luptă îndârjită de mai multe zile capitala a 
fost cucerită de armata condusă de Jidanii- 
iTurci, Sultanul depus şi dus într’o închi­
soare din Salonic.

Se părea acum, că nimic nu se mai’ 
împotriveşte unei desvoitări paşnice lăun­
trice. Părerea s’a dovedit greşită.

Conducătorii partidului june-turc au 
crezut deia început de bine să-şi ia de pildă 
la reformarea Turciei ţara noastră, Unga­
ria. Aceasta o făceau parte din cauza în­
rudirii dintre Turci şi Maghiari, parte pen- 
trucă şi Ungaria e locuită de mai multe

*) Partea a doua din articolul „Creditul 
nostru“ urmează în numărul viitor.

**) Cam ca şi legea mincinoasă de naţio» 
nalităţi dela noi.

naţionalităţi, cari sunt în majoritate faţă 
de Maghiari, precum în Turcia Arabii, Al­
banezii, Bulgarii, Sârbii, Românii, Armenii, 
Grecii ş. a. sunt în majoritate faţă de Turci.
Şi în Ioc, ca pilda Ungariei, unde un nu­
măr mai mic de oameni au ajuns să stăpâ­
nească cu ajutorul celor mai mari fărăde­
legi preste popoarăle, cari susţin cu sudoa­
rea şi ai sângele lor patria, să-i facă pe 
junii-Turci să introducă dreptatea faţă de 
toţi fiii patriei, ei au făcut contrarul. E cu­
noscută convorbirea, pe care a avut-o ba­
ronul Nopcea, unul din cei mai buni cunos­
cători ai Albaniei, cu Mahmud-Şevchet- 
Paşa, care zicea, că faţă de naţionalităţi, 
junii-Turci vor să se poarte ca şi guvernele 
ungureşti cu Românii, pe cari i-ar fi ma­
ghiarizat (?).

Urmările rele ale acestor idei greşite 
s 'au văzut în curând. Precum la noi naţio­
nalităţile, îndeosebi Românii, n’au vrut să 
recunoască supremaţia unei singure naţio­
nalităţi asupra celorlalte şi au început cel 
mai crâncen războiu — dar cu mijloace paş- j 
nice — împotriva asupritorilor, tot aşa s’a 
întâmplat şi în Turcia, numai cât acolo au 
luat armele în mâni. Cei dintâi, cari s’au Í 
răsculat, au fost Albanezii. Aceştia sunt de j 
trei ani aproape într’o neîntreruptă revo­
luţie. Junii-Turci au trimis împotriva lor 
trupe numeroase, cari le-au ars satele şi 
au omorît mulţi dintre ei, dar şi dintre j 
Turci au căzut cel puţin tot câte doi de j 
fiecare Albanez. Văzând, că nu-i pot birui, 
le-au făgăduit anul trecut recunoaşterea 
dreptelor lor cereri, îndeosebi respectarea
limbii si obiceiurilor albaneze şi numirea’ j
de funcţionari în administraţie şi la jude- i
cătorii numai dinire Albanezi. Întocmai ca 
la noi în Ungaria, unde chiar şi Tisza făgă- j 
dueşte dreptate Românilor, ca apoi să-şi 
bată joc şi mai rău de noi. Făgăduelile nu 
le-au ţinut Junii-Turci şi anul acesta Alba­
nezii s’au răsculat de nou. De data aceasta 
s’a trimis armată şi mai numeroasă contra 
lor, dar şi împotrivirea Albanezilor a fost 
mai mare. Turcii au fost bătuţi, Albanezii 
au cuprins mai multe oraşe, au alungat pe 
slujbaşii venetici dintre ei şi au ameninţat 
cu ruperea de Turcia.

Primejdia cea mare a deschis în sfâr­
şit ochii Turcilor mai cuminţi. Junii-Turci 
se făcuseră nesuferiţi chiar şi Ia o parte 
mare a poporului turcesc. Puterea mare, 
ia care au ajuns, îi îmbătase cu totul, aşa 
că era vai de ceice cutezau să se împotri­
vească. Fruntaşi turci din opoziţie fuseseră 
otnorîţi, mulţi trebuiră să fugă afară din 
tară, dacă voiau să-şi scape viaţa. Cei din 
opoziţie mai erau amanţi şi din cauza, că 
Junii-Turci aduseseră o mulţime de străini, 
cari să-i ajute la introducerea reformelor. 
Dar alegerile din urmă, făcute bineînţeles
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după modelul alegerilor din Ungaria, le-au 
pus Vârf la toate. Cu ameninţări, bani, 
crime chiar — ca la noi! — alegătorii au 
fost siliţi să voteze pentru candidaţii par­
tidului june-turc. In modul acesta îşi în­
jghebase în camera turcească o majoritate 
întocmai ca şi guvernul din Pesta în ca­
mera (dieta) ungurească.

Toate merg însă pana la o vreme. 
Semnalul nemulţumirii îl daseră, după cum 
am arătat, Albanezii. Lor le-a urmat în cu­
rând un număr tot mai mare de ofiţeri, 
cari sătui de regimul unguresc-june-turc 
s’au retras întovărăşiţi de o mulţime de 
soldaţi în munţi, de unde ameninţau gu­
vernul. Mulţi dintre aceşti fugari se înto­
vărăşiră cu Albanezii răsculaţi. Din afară 
ameninţaţi de Italieni şi de Puterile euro­
pene, cari stau gata să facă ele rândueală, 
inlăuntru o răsvrătire generală — iată ce 
a silit pe Sultanul de-acum şi pe Turcii cu 
dragoste de ţara lor să isprăvească odată 
cu partidul june-turc. Ginemül june-turc 
a trebuit să demisioneze (să se mulţumea­
scă) şi în locul lui s’a format altul compus 
din oameni gata să lucreze pentru binele 
ţării, nu pentru al unui partid. Iar cândca- 
mera a vrut să pună piedeci acestei munci 
într’adevăr patriotice, a fost disolvată, ho- 
tărindu-se să se facă, la toamnă, alegeri 
nouă, cari să fie într’adevăr libere.

Guvernul cel nou îşi dă, pănă acum, 
seamă de primejdia cea mare, care ame­
ninţă existenţa statului turcesc din cauza 
fărădelegilor din trecut. El caută acum să’ 
dea Albanezilor libertăţile cerute. De se 
va ţinea de hotărîrea egalei îndreptăţiri 
pentru toate naţionalităţile, Turcia va trăi. 
De nu, va grăbi ciasul peirii acestui stat.

Căci aşa a fost totdeauna: naţiunea 
ajunsă sub asuprire, dacă luptă cu tărie 
trebuie să biruească şi să-şi câştige de nou 
libertatea, iar statele, în cari domneşte ne­
dreptatea, trebuie să peară.

Pământul românesc şi Saşii. Am;
fost dat şi noi ştirea despre datele statis­
tice publicate cu multă văicăreală de o po- 
rodiţă grotească, Bethlen, cu privire la re- 
’ntoarcerea pământului românesc în mâni 
româneşti. E vorba de vre-o 166 mii d© 
jugăre, 96 de mii arătură şi livezi, 70 mii 
pădure, în valoare de vre-o 90 milioane 
coroane. Că se vaită Bethlen, treaba lui. 
Dar „şornalistul“ voiajor al Saşilor, cei 
care s’a năimit la Jidanii dela gazeta 
„Neue Freie Presse“ din Viena, n’a putut 
să lase prilejul, ca să se târască de nou în 
faţa haitei jidano-maghiare, căreia îi dă în. 
două numere din gazeta zilnică a partidu­
lui săsesc tot felul de sfaturi, cum să îm- 
pedece înaintarea noastră economică.
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ciul intrat în gaura sobolului: au lucrat la 
episcopul catolic Zichy din Ginci-biserici 
(Pecs) ca să oprească slujba în limba ger­
mană şi acest păstor cu fire de lup s’a 
grăbit să le facă pe voie. Când a cetit 
preotul în biserică porunca episcopului ne­
creştin, toţi credincioşii au părăsit bise­
rica. Acum se sfătuesc să se facă luterani 
şi să-şi întemeieze o biserică ge-rmană-lu- 
terană.

O rnoaie. Guvernul se vede, că tot 
are teamă de ceeacc va face opoziţia la 
toamnă. Adevărat, că mereu se laudă, că 
nu-i pasă de ea, în schimb însă dă de veste 
în gazeta „Politische Correspondenz“ diu 
Viena, că nu e în contra unei păci cinstite, 
care să facă cu putinţă lucrarea regulată a 
dietei. Dar opoziţia să nu ceară schimba­
rea legilor odată votate, nici îndepărtarea 
lui Lukács şi a lui Tisza din fruntea tre- 
bilor. Partidul lui Kossuth, totdeauna mai 
slab, se cam apropie de dorinţele guvernu­
lui. Al lui Jusţh însă nu vrea să ştie de 
pace — pană acum.

luda! In cercul Marghitei (comit. Bi­
horului) a devenit vacant locul unui depu­
tat. Fiind Românii în minoritate (mai pu­
ţini), comitetul nostru naţional a cerut dela 
alegătorii români să nu se vândă, ci să ră­
mână acasă în ziua alegerii. Cu toate ace­
stea s’a găsit unul Vasile Tămaş, spre ruşi­
nea noastră preot, care împreună cu doi 
primari, tot Români de pănura lui, a ple­
cat la Pesta să îmbie pe un Jidano-Maghiar 
să candideze.

In Ardeal s’a găsit la alegerile din ur­
mă, un singur preot, care şi-a vândut su­
fletul necuratului. Dar acela a trebuit să 
plece din comună, căci oamenii scuipau îna­
intea lui ca înaintea satanei. Numai aşa 
(mai sunt şi alte mijloace) ne putem scăpă 
de buruienile dintre noi.

Mişcarea Sârbilor. Sârbii radicali 
(din nenorocire Sârbii sunt împărţiţi în mai 
multe partide) au ţinut o conferenţă la 
Novisad (Újvidék), nude s’au întrunit vre-o 
200 de reprezentanţi din Bacska (între Ti­
sa şi Dunăre), comitatul Torontal şi din 
alte părţi. Conferenţă a hotărît, ca mem­
bri acestui partid să nu primească nici o 
slujbă după statutul cel nou, boicotându-1.

S’a mai hotărît să se ţină şi mai multe adu­
nări poporale, dacă fruntaşii sârbi vor iz­
buti să unească toate partidele sârbeşti.

Din tainele războiului italo-turc.
Fostul ministru de externe al Italiei, Ca- 
pelli, a spus unui redactor dela o gazetă 
din Viena, că Italia a trebuit să se grăbea­
scă să cuprindă Tripolitania şi să o de­
clare provincie italiană, căci Turcia avea de 
gând să o dăruească Angliei şi Franţei. 
Angliei a şi apucat să-t dea o parte mai 
mică de lângă Egipt.

Serbările Ligei culturale din Bucu­
reşti. In zilele de 26, 27, 28 şi 29 August 
vor fi în Parcul Libertăţii (unde a fost ex­
poziţia din 1906 şi serbările din anul tre­
cut) serbări mari naţionale aranjate de 
Liga culturală. Pe căile ferate va fi iară o 
reducere de 75 la sută. Din cele păţite 
anul trecut, când cu celelalte serbări, s’au 
scos nişte învăţături bune, aşa că anul ace­
sta aranjatorii se vor îngriji mai bine de 
oaspeţi. Amănunte se vor da în numerele 
vuitoare.

Legea cea nouă militară.
Despre legea cea nouă militară mat 

dăm pentru cetitorii' noştri următoarele a- 
mănunte.

Fiindcă numărul soldaţilor se sporeşte 
în timp de pace cu 60 de mii, la recrutare 
feciorii nu vor mai fi aleşi pe sprânceană 
ca până acum, ci vor fi luaţi şi de aceia, 
cari după legea cea veche nu erau apţi (tau­
glich) pentru serviciul militar. Ministrul 
de războiu a împărţit pe feciori în patru 
clase, socotind în clasa întâiu pe cei mai 
buni, apoi în celelalte clase pe cei cu de­
fecte (hibe) mai mici sau mai mari. De- 
acum înainte pot fi recrutaţi şi cei surzi de 
o ureche, cei scurţi de vedere, cei cu un de­
get ţapăn, cei cu talpa plină (cum sunt 
mulţi Jidani), cei cu un picior sau cu o 
mână ceva mai scurtă. Se’nţelege, că ace­
ştia vor fi recrutaţi numai când nu s’ar îm­
plini numărul, având cei mai mulţi să fie

I întrebuinţaţi în cancelarii, apoi ca meseriaşi 
şi lucrători. De serviciul militar sunt siguri 
că scapă numai surdo-muţii, ciungii, orbii,

Dar va veni şi vremea sămădaşuluî, 
când popoarăle din Ungaria vor ajunge stă­
pâne, nu aristocraţia parazitară, la care le 
place Saşilor să se socotească, cu toate că 
şi ei miroasă a grajd şi argăseală, ca ori­
şice alt om muncitor din Transilvania şi 
Ungaria.

Pentruce rámán mulţi Români fără 
ştiinţă de carte? Intre sutele de şcoale 
închise în urina legii lui Apponyi, protiv- 
nicc luminării poporului, a fost şi cea din
Nadâşul-ungaresc de lângă Cluj. Lingurii 
romano-catolici din sat şi-au păstrat însă 
şcoala şi cum Românii de-acolo vedeau pa­
guba izvorîtă din lipsa de învăţătură, şi- 
au dat copiii la şcoala ungurească. Aceasta 
are însă numai doi învăţători, iar copii de 
şcoală sunt iu sat trei sute. Atunci senatul 
şcolar a hotărît să nu mai primească nici 
un copil de Român în şcoală, ca să aibă 
loc cei de Ungur.

Dupăcum am arătat de nenumărate 
ori, copilul român nu câştigă nimic la 
şcoala străină, dimpotrivă, îşi otrăveşte nu­
mai sufletul. De aceea oricât de mică ar 
fi comunitatea românească, ea trebuie să-şi 
susţină şcoală românească. De sărăcie nu 
se poate plânge nimeni, când e vorba de 
şcoală. Am dat pilde frumoase de sate 
mici, cari şi-au făcut şcoală frumoasă şi-şi 
plătesc şi învăţătorul lor naţional. Dar 
unde n’a pătruns încă priceperea pentru 
cultura naţională, nu e mirare, că astfel de 
oameni sunt socotiţi mereu ca robi ai străi­
nului.

Românii şi Croaţii. In gazeta „Uni­
on“ a apărut un articol scris de un Croat, 
care cere unirea Românilor cu Croaţii în 
lupta comună contra asupritorilor dela Pe­
sta.

Lupta naţională a Şvabilor. O nouă 
pildă, din care se vede, că biserica catolică 
din Ungaria s’a pus în slujba barbară, ne- 
creştinească a maghiarizării, avem din Paks 
(Ungaria), tinde din zece mii de catolici, 
nouă mii sunt Germani, ceialalţi Maghiari 
(funcţionari) şi mai ales renegaţi. Ger­
manii catolici au făcut greşala cea mare să 
lase în biserica lor catolică germană să se 
facă din când în când şi slujbă în limba 
maghiară. Dar veneticii s’au purtat ca ari-

Gu paloşul. »
fţcm$tc vitejasc'l din vremea descălecatului 

Moldovei 
de

Radu Rosetti.

(brrnara).

Şi ar fi oare cu putinţă un asemi- 
nea lucru? strigă Ştefan. S’ar putea oare j 
ca două fiinţi care se iubesc cum ne iubim 
să-şi vadă zdrobită toată fericirea, toată j 
viaţa, din pricină că, în urma unor veşti 
amăgitoare, crezând că nu mai sunt, te ai 
legat cătră altul pe care nu-l iubeai? Dar 
oare care legătură este mai tare, acea că­
tre soţul tău, făcută când erai prada unei 
amăgiri şi silită de împrejurări sau cea 
dintâiu, cătră mine, făcută după îndemnul 
inimii pe când nimic nu-ţj silea voinţa şi 
nici o amăgire nu-ţi rătăcea mintea? Ui- 
tat-ai oare jurământul ce mi l-ai făcut a- 
cum patru ani, într’o noapte de prituă-vară.

senină ca şi asta, că vei fi a mea pentru 
viaţa întreagă şi îţi aduci numai aminte de 
acel ce ţi s’a stors într’un ceas de amă­
gire?

'Maria întoarse spre dânsul faţa-i aco­
perită de lacrimi şi zise:

Mi-am călcat jurământul cătră tine 
din pricina împrejurărilor cumplite ce-ţi 
sunt cunoscute. încredinţată că nu mai tră- 
eşti, m’am legat cătră altul şi preoţi de a- 
mâudouă credinţele au cerut binecuvântarea 
Dumnezeiască pentru această legătură. Ori 
cât de mari ar fi chinurile ce aş avea să 
le îndur de acum înainte, oricât de mare 
este iubirea ce o am către tine, voiu pă­
stră neatinsă credinţa jurată soţului meu.

Dar de ce să jertfeşti fericirea în- 
tregei taie vieţi, când chiar legea noastră 
nu opreşte desfacerea unei căsătorii neno­
rocite. De acum înainte, nimic nu ne mai 
poate despărţi!

— Ne despărteşte pentru totdeauna 
faptul că sunt soţia altuia. Albrecht pen­
tru a mă scoate din robia Tătarilor şi-o

jertfit averea întreagă: această jertfă o fă­
cut-o atuncea când nici nu se gândea să mă 
iee de soţie ştiind că sunt logodită cu al­
tul, ci împins numai de prietenia ce o a- 
vut-o pentru tatăl meu şi de mărinimea' 
firei lui. Micile ocini ce le-o avut în Ţara 
Nemţească le-o vândut pentru a plăti pre­
ţul răscumpărărei mele şi puţinul venit 
ce-i trage din slujbă l’o amanetat (zălogit) 
pe ani spre a întregi acea răscumpărare; 
pentru mine a rămas sărac la bătrâneţe. 
Eu eram singură, fără de nici un sprijin 
pe lume, de Ia el numai auzit-am cuvinte 
de mângâiere şi de năde jde! Mi-o cerut 
să-l ieu de soţ numai după ce s’o încre­
dinţat, că nu am nici o rudă, nici un neam» 
la care aş putea să găsesc un adăpost. Şi 
atuncea, departe de a întrebuinţa vre-tnt 
meşteşug pentru a mă ademeni, mi-o atras 
el singur băgarea de seamă asupra deose­
bitei de vrâstă între noi, asupra sărăciei 
lui şi asupra vieţei singuratice ce m’aş,- 
teptâ aice. De voia mea mi-am legat soarta 
de dânsul, mulţumită să-i răsplătesc o.
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cei fără nas, nchaoii, gheboşti, — fot de- | 
fecte, de cari Dmnnezău sä scape pc toata j 
temea, căci mai bine să fie cineva sănătos 
Şi să servească cât de mult in armată, de- I 
cât să fie sebilăvit şi să şadă după cuptor, j

După serviciul de doi ani ia infanterie 
(la cavaleKse şi la artileria de câmp cu cai 
trei ani), cei din Ungaria rămân pănă la 
etatea de 32 de ani în rezerva întâiu, pănă 
la 37 de ani în rezerva a doua şi pană la 
42 de ani în rezerva a treib, putând fi 
chemaţi, în caz de trebuinţă, ia deprinderile 
militare.

Ministrul de războiu crede, că anul a- 
cesta nu va fi trebuinţă să fie recrutaţi şi 
cerce nu sunt tocmai pe deplin apţi pentru 
serviciul militar, căci vor fi destui de ce- 
ialalţi.

Cei recrutaţi anul acesta se vor pre­
zentă la trupă (vor rucului) la următoarele 
termine: Ceice servesc numai un an (aşa 
numiţii voluntari) ia 10 Octomvrie, cei re­
crutaţi la marină, dacă sunt din cercurile 
de întregire (Ergänzungsbezirk) ale mari­
nei la 23 Noemvrie, ceialalţi recruţi dela 
marină la 15 Octomvrie. Toţi recruţii dela 
infanterie, cavalerie, artilerie ş. a. se vor 
prezentă la 15 Octomvrie. Cei din rezerva 
de întregire vor fi chemaţi la primăvară.

Toi la 13 recrutaţi pentru armata îm- j 
părătească trebuie să se recruteze trei pen- j 
tru honvezi. Toţi cei deprinşi cu viaţa pe 
apă, aşadară cei de pe malui mării şi al 
râurilor mari (mai ales de pe lângă Du­
năre, apoi Tisa şi Murtş) vor fi recrutaţi 
pentru marină (la corăbiile de războiu).

Fiindcă anul acesta n’ar fi lipsă de 
învăţători, toţi învăţătorii din Ungaria şi 
Transilvania, cari vor ajunge anul acesta la 
recrutare şi v«r fi apţi de serviciul mili­
tar, vor trebui să servească un an întreg 
ca voluntari.

Ai treilea aieropîan
al lui Vlaicu.

In numărul trecut am vestit, că Ară- 
danii au hotărît începerea unei colecte de 
30 de mii de coroane, eu cari aviatorul no­
stru, dl inginer Aurel Vlaicu să-şi poată 
construi un al treilea aiereplan, cu mult 
mai bun decât cel diniâiu şi al doilea.

Hotărîrea aceasta s’a luat într’o confe-

parte din binele ce mi-1 făcuse. De a- 
tunce bunătatea şi iubirea lui n’au slăbit 
cu nimic, singurul ţel ce-1 are în viaţă 
este de a mă Vedea fericită, de a împlini 
orice dorinţă aş aVeâ, de a-mi înveseli via­
ţa : el trăeşte numai pentru mine şi prin 
mine. Din partea mea, fac tot ce-mi este 
cu putinţă pentru a-i mângâia bătrâneţile 
Şi a-i dovedi că nu sunt nevrednică de jert­
fele ce le-o făcut. Şi ai voi ca astăzi, ui­
tând acele jertfe, uitând jurămintele făcute 
în faţa altarului, să-i zdrobesc rămăşiţa de 
Viaţă, căci necredinţa sau părăsirea din j 
parte-mi ar însemnă moartea pentru el.

— Dar nu te [gândeşti şi la mine, răs­
punse Ştefan, nu ţi-e milă de chinurile 
mele, vrei s* mă osândeşti să le îndur o 
viaţă întreagă !

— Judec durerea ta, după durerea mea, 
zise Maria, şi mâna ei strânse uşor mâna 
lui Ştefan, dar ieşti tânăr şi ai o viaţa în­
treagă pentru a mă uită şi a-ţi găsi feri­
cirea în altă parte.

— Dar dacă nu te-am uitat pănă acu-

renţă ţinută la 29 hrhc n. în cuprinsul ur­
mător :

1. Intelectualii (cărturarii) români din 
Arad adunaţi în conferenţă Ia 29 Iulie n. 
1912 hotărăsc începerea unei subscripţii 
generale pentru construirea unui nou aiero- 
pian, prin aviatorul român Aurel Vlaicu.

2. Se constată, că pentru scopul ace­
sta trebuie o stimă de cel puţin 30 mii de 
coroane.

3. Pentru îndeplinirea acestei afaceri, 
conferenţă alege un comitet sub prezidiul 
clini Sava Kaien, directorul băncii „Victo­
ria“ din Arad, fiind membri d-nii Roman 
Ciorogariu, protosincel, Dr. St. C. Pop, 
deputat, luiiu Herbai, 1. Nemet, advocat şi 
V. Goldiş, secretar consistorial, iar notar 
dl Aurel Câlnicean şi cassier dl V. Anto- 
nescu.

4. Acest comitet va dispune de banii 
adunaţi, va îngriji de întrebuinţarea lor în 
scopul, pentru care s’au adunat.

4. Suma cea mai mică pentru subscrip­
ţie se hotăreşte cu 20 cor. Toate sumele 
hotărîte pentru acest scop se vor trimite 
la adresa „Victoria“ , institut de credit şi 
economii în Arad, unde vor fi administrate 
gratuit.

5. După terminarea colectei, numele 
tuturor contribuenţilor cu amintirea sume­
lor dăruite se vor trece într’o carte de aur, 
care se va aşeză spre păstrare la muzeul 
Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român ca veşnică dovadă 
despre vrednicia acestui popor.

♦

După cum se Vede, e vorba de-o co­
lectă, care se va face printre oamenii mai 
bogaţi. Cu toţii însă iubim prea mult pe 
fiul de ţăran, pe aviatorul nostru Aurel 
Vlaicu, pentruca să lăsăm numai pe cei 
bogaţi să-şi arete dragostea faţă de el. De- 
aceea rugăm pe cetitorii noştri dela sate, 
ca în fiecare comună să se strângă dela 
cât mai mulţi Români sume mai mici sau 
mai mari, după putere şi dragoste, şi în­
dată ce s’au împlinit douăzeci de coroane 
cel puţin să se trimită ia banca „Victoria“ 
din Arad. Plin fapt? să arătăm, că suntem 
mândri de aviatorul nostru iscoditor, de 
care n’are nici o altă naţie din Transilva­
nia şi Ungaria.

aut, când te credeam pierdută, cum gân- j 
deşti că te voiu uită de acum înainte după 
ce te-am găsit şi când ştiu că eşti pe lurîie... 
Mai multă durere ai pentru un soţ ce nu-1 
poţi iubi, ce este de altă lege, de alt neam, 
decât pentru acel pe care ţi-1 aleseşi odi­
nioară ca să-ţi fie tovarăş pe viaţă, care 
este de aceeaşi lege şi de aceeaşi limbă cu 
tine, care te iubeşte şi pe care zici singură 
că-1 iubeşti?

— Cu vremea durerea ţi s’ar fi alinat 
şi stins, or s’ar fi aproape stins, dacă în­
tâmplarea nu ne-ar fi adus iarăşi faţă în 
faţă. Dar mi-aduci aminte că soţuî meu 
este în adevăr străin, de altă lege, de altă 
limbă; deci am cătră neamul meu datoria 
sfântă, să nu-1 fac de ocară, să nu-i dau pri­
lej să se căiască că o luat o Româncă de 
soţie şi că i-o încredinţat cinstea şi fericirea 
lui. Nu trebue să doreşti ca eu să fac neamul 
nostru de ruşine în faţa străinului.

— Văd, zise Ştefan desnădăjduit, că te 
gândeşti ia toţi şi la toate, numai la 
mine nu.

de
porturi naţionale \z Văleni-de-Munte.

Liga Culturală a aranjai: şi anul ace-' 
sta un concurs de porturi naţionale — al 
treilea pănă acum — la Văienii-de-Munte 
(judeţul Prahova), unde se ţin cursurile de 
vară de sub direcţiunea dlui N. lorga.

La acest concurs au trimis porturi na­
ţionale preste 150 de persoane, între cari 
s’au împărţit mai multe premii, şi anume 
trei de câte 50 lei (un premiu pentru un 
costum din Bucovina), două de câte 25 lei 
(unui l-a lisat o Ardeleancă d-na Maria 

j Vlădoreanu din Feidioara), zece de câte 
20 lei (unul l-a luat o Bucovineancă) şi 
şase de câte zece lei. La darea premiilor 
s’au avut în vedere două lucruri: să fie un 
port curat românesc, nu schimonosit cu 
fleacuri dela oraş, cum au început să strice 
frumuseţea portului naţional şi pe la noi,

I apoi costumul să fie lucrat chiar de per- 
I soana, care-1 poartă.

înainte de concurs, dl N. lorga a ţi­
nut o conferenţă foarte interesantă despre 
portul nostru naţional, despre istoria lui şi 

: înrudirea cu porturile altor naţiuni. Confe- 
renţa aceasta vom da-c şi noi mai pe scurt 

I întriunul din numerele viitoare.
La serbare au luat parte lume foarte 

multă venită din toate părţile ţării. DI 
Drăgănescu, mare comerciant din Qalaţi, a 
dat 50 lei premii pentru ţărance din 
Văleni.

institut pentru
orfanii noştri.

La timpul său am dat şi noi ştirea de­
spre propunerea făcută de d-na Maria Ba- 
iulescu, prezidenta Reuniunii femeilor ro­
mâne din Braşov, ca reuniunile noastre de 
femei să facă o uniune (să se unească cu 
toatele) şi să lucreze pentru înfiinţarea u- 
unui institut pentru orfanii noştri (orfe­
linat).

Institutul acesta suntem datori să-l a- 
vem, odată fiindcă suntem creştini şi legea 
creştinească ne porunceşte să ne arătăm 
dragostea creştinească faţă de deaproapele

— Ba mă gândesc şi la tine, răspunse 
Maria, mai mult decât te gândeşti tu sin­
gur. Mă gândesc că eşti Cavaler, că porţi 
pinteni de aur, că pe pavăza ta se află să­
pate nişte semne ce de veacuri au urmat 
numai calea cinstei şi, astăzi, tu voeşti să 
momeşti soţia altui Cavaler a cărui pâne 
şi sare a-i mâncat-o! Şi, dacă te-aş asculta, 
ai fi în primejdie să vezi, adunându-se la 
judecată Cavaleri din toată Creştinătatea 
pentru ca să te osândească Ja sfărmarea pa- 
vezii şi a pintenilor de aur ca fiind un ne­
vrednic şi un viclean.

v — Dar se poate oare numi momeală! 
faptul de a luă înapoi bunul meu cel mai 
scump, ce-mi fusese răpit? Ş’apoicene pasă 
nouă de judecata lumii, când lumea pentru 
noi se mărgineşte la tine şi la mine. Ah, 
Mario, nu te gândi la mine, dar gândeşte-te 
la tine. De ce isă-ţi jertfeşti tinereţile în 
braţele unui bătrân pentru care poţi avea 
cel mult recunoştinţă fiască? Nu eşti să­
tulă, nu eşti deştul de amărâtă pănă acuma 
de cuvintele lui de iubire ce te lasă rece,,
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ocrotind mai întâiu pe orfani, — apoi fiind­
că suntem Români, pentru cari e o ruşine 
să ne lăsăm să ni se răpească copiii noştri 
orfani pentruca din ei să se facă barbari în 
institute străine. La noi atât Maghiarii, 
ajutaţi de toată averea statului, la care con­
tribuim şi noi, fără să folosim ceva, cât şi 
micul popor al Saşilor îşi au orfelinatele 
lor. Numai noi, patru milioane de suflete, 
suntem şi în privinţa aceasta în coadă. A- 
ceasta e o ruşine!

Ideia orfelinatului român a început să 
mişte sufletele. O dovadă avem şi în scri­
soarea frumoasă adresată unei doamne de­
ale noastre de părintele loan Pop din Au­
rora III. (America). Iată ce zice părintele:

„Şi aici, dar şi acasă suntem tare ră­
maşi de alte neamuri, dar mai ales acasă 
nu s’a făcut un institut pentru ocrotirea or­
fanilor. Aici toate 'diecezele fcatolice şi chiar 
toate bisericile îşi au orfelinatele lor, unde 
sunt ocrotiţi şi grijiţi pruncii orfani, sunt 
crescuţi pe la şcoli şi se fac din ei oameni 
folositori apiicându-se la ce au chemare.

Un astfel de institut ar fi şi o fortă­
reaţă a românismului. Eu din parte-mi, 
câtă vreme stau aici (în America) în tot 
anul bucuros contribuesc cu ce! puţin 100 
de coroane. Iar poporul de aici sigur cu 
10 coroane de familie. Dacă ideea s'ar pu­
tea întrupa mergând cândva acasă, voiu 
află o altă lume, mai bună, mai umană, 
mai plină de speranţă într’un viitor tare 
al mult cercatului nostru neam“ .

Iar dl Dr. Vaier Moldovan face în „Ga­
zeta Transilvaniei“ un apel călduros cătră 
toate femeile române să se ocupe de ideia 
înfiinţării orfelinatului naţional începând 
să colecteze bani pentru el.

C e  s c r i u  a i t e  g a z e t e ?
„Gazeta Transilvaniei“ (Braşov) 

despre comercial românesc.
Concurenţa cea mai mare o întimpină 

Mărginenii din partea societăţii comerciale 
maghiare cu numele Hangya, care este [spri­
jinită şi cu bani şi altminteri din partea: j 
statului. Cei mai de frunte oameni din J 
finanţe şi comerciu, băncile cele mari ale 
statului, toţi lucrează din toate puterile | 
pentruca societatea aceasta să-şi ajungă j 
ţinta (care e şi nimicirea comerciului ro­
mânesc).

Vre-o 28 de reuniuni de consum în- j

de desmierdările lui de care inimii tale tre­
buie să-i fie groază? O, ştiu că ele sunt 
pentru tine o pedeapsă, un chin nemărgi­
nit de mare. Nu te gândeşti cât de dulce 
ar fi viaţa lângă acel ce te iubeşte, pe care 
tu îl iubeşti, a cărui cuvinte de iubire ar 
găsi răsunet în inima ta, ar face-o să tra­
sare şi să salte de bucurie, de a cărui des- 
mierdări te ai împărtăşi cu fericire, şi Şte­
fan încunjitră cu braţul mijlocul tinerii fe­
mei a cărui trup întreg fu sguduit de un 
fior.

N’ai dreptul să dai cu piciorul în 
fericire, urmă el. ce ne pasă de judecata al­
tora, când este vorba să ne câştigăm raiul 
care ne-a fost răpit, şi ne mai putându-se 
stăpâni, Ştefan o strinse eu [patimă la piept 
Şi i acoperi faţa cu sărutări.

Dar Maria, cu o putere pe care nu-i 
o presupunea, se smulse din braţele lui şi 
făcu un pas spre poartă. Ştefan, sculân- 
du-se să repezi ca s’o oprească:

— Ştefan Stroici, zise ea oprindu-se, 
cu glasul tremurând dar cu faţa hotărîtă,

fiinţate în sate româneşti sunt asociate la 
„Hangya“ . Şi e de mirat, că pecând reu­
niunile de conzum maghiare aproape pre- 
tutindenea progresează şi produc rezultate 
de tot favorabile, reuniunile de conzum ro­
mâne sau produc spor prea neînsemnat, ca 
să nu zic dau înapoi, sau ajung în lichidare 
(încetează de-a mai lucră).

Cum azi mâne micile boltite din satele 
noastre vor trebui să dispară, neputându-se 
luă la întrecere cu reuniunile de conzum 
conduse cu multă pricepere şi cinste şi 
ocrotite de marea Societate comcrcială-raa- 
ghiară, avem datoria să ne îngrijim de 
sprijinirea neguţătorilor noştri deoparte, 
iar de alta să ferim pe Români de neguţă­
torii străini. De aceea să înfiinţăm şi noi 
în vre-o câteva oraşe, după ţinuturile 
locuite de Români, nişte Reuniuni centrale 
de conzum, de unde neguţătorii dela sate 
şi chiar şi din oraşe să-şi poată luă mai ef- 
tin şi în condiţiuni mai uşurătoare mărfu­
rile, de cari au trebuinţă. Astfel de centre 
ar putea fi Orăştia, Alba-lulia, Sibiiul, Tur­
da, Blajul, Haţegul şi alte localităţi po­
trivite.

Ş t i r i  p o l i t i c e  d i n  s t r ă i n ă t a t e
Războiul italo-turc. Trupele italiene 

au reuşit sä cucerească şi cea din urmă 
oază întărită din apropierea mării, aşa că 
acuma sunt stăpâne pe tot malul mării şi 
făşia de pământ până în apropierea pustiu­
lui de nisip. Turcii şi Arabii nu prea soco­
tesc lucru mare cucerirea aceasta, căci zic, 
că sunt în stare să lupte încă zeci de ani 
împotriva italienilor, cari nu vor putea pă­
trunde în lăuntr-u! Tripolitaniei. Se vede 
însă, că nu e tocmai aşa, căci săptămâna 
trecută au atacai întăriturile ocupate de 
Italieni la Zan/ur, dar au fost respinşi, 
rămânând vre-o 200 de Arabi pe câmpul 
de luptă.

Intr’aceea se vesteşte, că în taină s’au 
urmat tratative (consfătuiri) de pace între 
nişte trimişi ai guvernului turc şi ai celui 
italian. Tratativele au avut loc în oraşul 
Zürich din Şviţera (Elveţia). Ele au fost 
întrerupte, dar se vor începe încurând din 
nou, şi anume la dorinţa guvernului tur­
cesc. Dupăcum spun gazetele italiene, tri­
mişii ar fi ajuns la o înţelegere cu privire 
la Tripolitania. Mai greu e să se înţeleagă 
în privinţa insulelor turceşti din Marea-me-
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diterană, ocupate de Italia. Aceasta vrea 
să le ţină şi pe acestea, dând Turciei numai 
una înapoi. Se crede însă, că Puterile eu­
ropene nu se vor învoi să lase Italiei părţi 
din Turcia europeană şi aziatică, mai ales 
că ele n’ar căpăta nimic.

Turcia. In lăuntrul Turciei neînţele­
gerile cele mari nu au încetat încă. Parti­
dul jane-turc a încercat să răscoale ar­
mata împotriva guvernului, care l-a dobărît 
dela putere, dar n’a reuşit. Partea cea mai 
mare a ofiţerilor au răspuns la chemarea 
lui, că ei vor să respecteze constitaţia îm­
părăţiei şi nu se amestecă în trebi politice. 
Aşa se şi cuvine. De altminteri înşişi Junii- 
Turci par a fi văzut, că nu mai pot ajunge 
la putere, căci încep să se liniştească.

In Tripolitania încă s’a aflat despre 
căderea Junilor-Turci. Un Arab a trimis 
la Constantinopole o telegramă, în care 
spune că în tabăra lor, unde se găsesc 20§ 
soldaţi turci şi 2800 Arabi, au aflat cu du­
rere despre căderea partidului june-turc. 
Ca să afle amănunte, au trimis un subofi­
ţer, cu steag alb, în tabăra italiană, ca sä 
afle ştiri amănunţite despre întâmplările 
din Turcia.

Tratativele cu Albanezii continuă în o- 
raşul Pristina din Albania. Albanezii s’au 
arătat foarte mulţumiţi, când au aflat des­
pre disolvarea camerei turceşti. Acum insa 
vin cu alte cereri, aşa că împăciuirea lor 
întârzie mereu. De altminteri mai multe 
căpetenii albaneze au trimis o telegrama 
la Constantinopole anunţând, că ei simt 
gata să lupte oricând până la ultima pică­
tură de sânge contra dujmanilor din afară 
ai Turciei.

Pentru potolirea Albanezilor Malisori, 
cari sunt romano-catolici, s’a dus printre 
ei chiar arhiepiscopul catolic din Scodra.

Bulgarii din Macedonia au început 
iară cu bombele. In comuna Coccana jui 
Bulgar a aruncat, în zi de târg, o bombă, 
care a omorît mai mulţi oameni, între cari 
şi câţiva Turci. Atunci au năvălit soldaţi 
turci împotriva Bulgarilor, omorînd, după 
spusa gazetelor bulgare, 120 şi rănind 200 
de Bulgari.

Neînţelegerea dela graniţa Mantene- 
grulai, unde soldaţii turci se încăieraseră 
cu Muntenegrenii, s’a potolit, aşa că dtit 
partea aceea nu mai ameninţă, deocamdată, 
nimic pacea. * 1 * 1

i castanii şi cu barbă rară.
El se închină adânc înaintea cavale-

1 ruîui nostru.
Bună dimineaţă, Părinte, zise Şte- 

j fan, spune-mi, te rog, cine eşti, de unde 
vii şi cu ce te pot sluji.

Nu sunt încă Părinte ci numai ti» 
frate neînsemnat, ucenic la ieromonahul 
Isaia.

La auzul numelui de Isaia, Ştefan se 
înroşi ca acest nume îi amintea însărcina­
rea ce-i fusese dată de Bogdan şi cărţile 
pierdute. Se simţea vinovat văzând cât de 
stăpânit fusese cu gândiri străine de acea 
însărcinare.

Şi ce doreşte dela mine Ieromona­
hul Isaia? întrebă iei.

Părintele Isaia mi-o spus: merg« 
frate Paisie Ia Cetatea Neamţului, unde se 
află rănit kneazul român de preste munţi 
Ştefan Stroici; cere să fii adus faţă cu ei 
şi-i spune din partea mea; Binecuvântare 
duhovnicească şi sănătate! Voinţa Iui 
Dumnezeu o făcut ca cele pierdute să ni-*

iar îţi aduc aminte că eşti Cavaler şi că 
mă faci să mă căiesc de încrederea ce ţi-am 
arătat-o!

ştefan, ruşinat, rămase mut.
Rămâi cu bine, zise ea cu glasul 

îmblânzit, după o clipă de tăcere. Astăzi
n

ne-am văzut pentru cea de pe urmă oară, 
dar de departe ca şi de aproape voia dori 
fericirea ta şi mă voiu ruga pentru ea. Ui- 
tă-mă! şi cu aceste cuvinte Maria se în­
dreptă răpede spre poarta Cetăţii, urmată 
cu ochii de Ştefan care, în jalea şi în des- 
nădăjduirea lui, nu mai găsea nici un 
cuvânt.

XV.
Ştefan Stroici în fata Părintelui Isaia.

A doua zi, Ştefan de abia se îmbrăcase 
după o noapte fără somn, când o slugă 
intrând în odae, îi spuse că a sosit un că­
lugăr care cere să fie adus înaintea lui.

— Să vie, zise Ştefan mirat.
In curând întră în odae un tânăr că­

lugăr, de statură mijlocie, cu plete lungi
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-  L i p s a  d e  î n v ă ţ ă t o r i .
In timpul din urma mulţi învăţători, 

fără să fie bătrâni, dar siliţi de legea şco­
lară protivnică culturii, au trecut l-a penzie. j 
Numărul învăţătorilor eşiţi din şcoalele j 
noastre normale (seniinarii) e din an în 
an, tot mai mic. In urma acestor împre­
jurări — ivite nu din vina noastră — se 
simţeşte presto tot o lipsă de învăţători.

Autorităţile noastre şcolare superioare 
se silesc după puteri a acoperi aceasta j 
lipsă: prin îndemnarea de a se înscrie 
cât mai mulţi elevi în institutele noastre 
pedagogice şi prin acordarea de burse (sti­
pendii) pentru tinerii absolvenţi de patru 
clase secundare (gimnaziale, civile, reale), 
cari voiesc a se înscrie la pedagogie şi a 
se pregăti pentru chemarea dăscălească.

încercările făcute însă, nici pe departe, 
nu sunt îndestulătoare. Numărul celor în­
scrişi la institutele noastre pedagogice nu 
va putea acoperi aceasta lipsă. Trebuie 
deci întrebuinţate alte mijloace, cari să tie 
ducă la ţinta dorită. Aflarea modului şi a 
mijloacelor de a acoperi aceasta lipsă e o 
problemă însemnată, care trebue studiată 
temeinic şi în timpul cel rrraj scurt, căci 
formarea unui număr de învăţători reclamă 
timp îndelungat.

Iată părerea mea: Noi învăţătorii ob­
servăm între micii elevi din şcoalele ele­
mentare destule talente superioare. Aceste 
mici talente, din lipsa de mijloace, rămân 
fără vre-un folos mai urare pentru neamul 
nostru. Din aceste talente ar trebui recru­
tată învăţătorimea viitoare. Din aceste ta­
lente mici, prin primirea lor în institutul 
pedagogic numai cu pregătirea din şcoala 
poporală şi întregită cu un curs suplinitor 
de un an, şi-a format dieceza Aradului o 
pleiadă de învăţători conştienţioşi, cari şi- 
au îndeplinit şi-şi îndeplinesc şi acum cu 
multă râvnă chemarea lor.

Acum nu mai putem face aşa, căci le­
gea cere celuice întră în şcoala normală 
patru clase seeuudare. Dar ne putem ajuta 
altminteri. Din fondurile şi fundaţiunile 
pentru ajutorarea elevilor dela şcoalele 
medii, un anumit număr de burse 'să se jdeie 
acelor tineri, cari se obligă a întră după

absolvarea de patru clase secundare in in­
stitutul pedagogic. Aceste burse să se deie, 
pe baza certificatului de absolvire a şcoalei 
primare începând cu clasa întâia secundară, 
nu cu a doua ori a treia, căci oamenii să­
raci nu dispun de mijloacele de lipsă Ia 
absolvirea unei clase.

E lucru constatat, că elevii distinşi din 
şcoalele primare se dovedesc buni şi în 
şcoalele secundare, deci nu e de lipsă a se 
aşteptă, ca un elev să se dovedească bun 
numai în şcoalele secundare.

Preoţii şi învăţătorii ar studia cu toată 
oonştienţiositatea — după îndrumările date 
de bărbaţi competenţi — toate însuşirile 
intelectuale, manale şi fizice ale elevului 
recomandat spre ajutorare, precum şi ale 
părinţilor elevului. Pentru aceste date ar 
fi moralminte şi răspunzători.

Astfel am ajunge să avem cu timpul învă­
ţători cu calităţi superioare din toate punc­
tele de vedere. Cumcă aceşti învăţători vor 
fi moralminte îndatoraţi a munci spre binele 
neamului şi a bisericii şi că simţul de re­
cunoştinţă îi va şi îndemnă la aceasta, e 
lucru firesc. Vor fi excepţii, dar asta nu 
impoartă. Orice întârziere e o perdere, 
care nu se mai poate îndreptă. Autorităţile 
confesionale încă în anul acesta să dea 
câteva bursie spre acest scop, dacă nu alt­
cum pe socoteala ajutoarelor din anul viitor.

Vasiie Străuţ, 
învăţător gr.-or. român

„ F O A I A  P O P O R U L U I “
este

cea mai veche, mai bună şi mai ieftină 
foaie pentru poporul nostru.

Cuprinsul ei, foarte bogat şi variat, 
este anume întocmit pentru trebuinţele ţă­
ranului român.

Numeri de probă se trim it îa cerere 
ori-cui gratis.

Abonarea se poate face cu începutul 
fie-cărei luni şi costă:
Pe un an întreg 4 cor. 40 bani
Pe o jumătate de an 2 „ 20 „
De acum pănă la Anul-nou 1 „ 80 „ 
Pentru ţările străine 11 „ anual

I. In decursul lunci Iulie, fundaţiunea, 
care eu 30 Iunie a. c. era de cor. 31,670.29
s’a augmentat cu următoarele sume :
1. CoDtribuiri dele par rin;] ari prin

mijlocirea tiarelor noastre . . K 640 66
2. D. M. Br&gadiru, Bucureşti . » 950'—
3. Venitul conierenţei Dlui Dr. V.

Branişte, Caransebeş . . . . » 470'—•
4. „Patria- institut'de credit şi eco­

nomii, B l a j ....................... » 25©'—-
5. Mărcuş, Crişan şi Barbu . . » 100'—
6. Venitul concertului, Oena . » 90'—
7. »Ajutorul«: institut âe credit şi

economii, Şeica-mare . . . . » 50'—
8. N. N„ A r a d ........................» 50'—

Total K 2609-66
Starea fundaţiunii la 31 Iulie a. c. a 

fost deci de cor. 34,279.95.
II. Afară de sumele incurse sunt a se 

mai transpune Epitropiei:
1. Venitul broşurii dlui Dr. I. Lupaş 

(Misiunea episcopilor Bob şi Adamovici) 
care încă se evaluează la cca 400 cor.

2. Donaţiunea fer. d-ne Nina Csergedi, 
care constă din 6 acţii „Arieşana“ (valoare 
nominală cor. 600) şi despre care Epitro- 
pia a primit asigurarea dela cei competenţi
că i se vor transpune în timpul cel mai a- 
propiat şi 1

3. Venitiil conferenţei dlui Dr. Victor 
Onişor, Cluj.

Pentru ca să se poată face socoteala 
venitului broşurii dîui Dr. 3. Lttpaş, Epi- 
tropia roagă pe cei ce nu au achitat încă 
preţul ei să binevoiască a-î trimete cât 
mai curând.

III. La rugarea Epitropiei mai multe 
centre româneşti (Beiuşul, Bistriţa, Orăştia 
Făgăraşul etc.) au pus în vedere că vor 
contribui Ia augmentarea fundaţiunii prin 
petreceri sau reprezemaţiuni, cari sigur le 
vor aranja in cursul anului curent. Tot 
asemenea unii dintre scriitorii noştri au pus 
în vedere că Vor ţinea conferenţe la ocazii 
potrivite în beneficiul fundaţiunii.

Sibiiu, 1 August 1912.
Epâr o pia fundaţionatS

merească în mâni le spre care erau trimise. 
Am aflat că cu voia Atot Puternicului ră­
nile kneazului sunt lecuite şi, dacă îi va fi 
cu voie s’asculte molitvele de mulţămire, 
ce, ca bun creştin, este dator s'aducă; Dom­
nului pentru minunata sa scăpare prin gla­
sul unui preot de legea cea adevărată, sunt 
gata să le zic, dacă va binevoi să-şi deie 
osteneală să vie pănă la sihăstria mea.
‘ 5. înţelesul ascuns în aceste cuvinte nu 
jfu pierdut pentru Ştefan ; el îşi muşcă bu­
zele şi răspunse:

— Mulţămesc Părintelui pentru bună­
voinţa lui şi pentru grija ce o poartă sănă- 
tăţei mele sufleteşti 5, mă voiu grăbi să 
merg chiar astăzi la Cuvioşta sa, numai de 
voiu afla unde se află sihăstria lui.

— Părintele nVo însărcinat să te duc 
pană la el.

Deşi Maria îi hotărîse că nu o va mai 
vedea, Ştefan nu pierduse nădejdea că va 
găsi în acea zi, cea de pe urmă în care erau 
să fie singuri, căci Anselm şi cu Cavalerul 
.Ulrich, trebuiau să se întoarcă spre seară, 
o clipă spre a face o nouă încercare pe 
lângă iubita Iui. .El răspunse călugărului:

— Nu ştiu dacă voiu putea merge pană 
după amiazi şi nu aş voî să te fac s’aştepţi.

— Părintele mi-o spus să mă supun cu 
totul poroncilor Dumitaie şi să-ţi aştept 
voia pentru plecare.

Atunce, zise Ştefan, te voiu înştiin­
ţa îndată ce voiu fi gata de plecare.

Călugărul se închină cu smerenie şi 
părăsi odaia.

Veştile ce le primise acum Ştefan dela 
călugărul necunoscut cătră care îl trimisese 
Bogdan, redeşteptase într’însu! simţul da- 

i toriéi şi al marii răspunderi însuşite de el 
I când primise însărcinarea Voevodului. în­

tâlnirea lui neaşteptată cu acea pe care o 
credea pierdută cu desăvârşire, precum am 
văzut, îi redeşteptase patima întreagă şi a- 
ceastă patimă în zilele de pe urmă câşti­
gase într’atâta stăpânire asupra întregii lui 
fiinţi, încât lucrarea măreaţă începută de 
Bogdan şi, a cărei izbândă atârna în mare 
parte dela izbutirea călătoriei lui, fusese a- 
proape uitată. Cuvintele călugărului îi dă­
deau a înţelege că întâmplarea făcuse ca 
cărţile Voevodului să a jungă tocmai în ma­
nile acelui care trebuia să le primească.

Deşi simţia în urma acestei veşti o bu­
curie şi o uşurare mare, totuşi cugetul îl 
mustră pentru uşurinţa, cu. care se deprin­

sese cu faptul pierderei lor. Simţea că 
cinstea şi datoria îi cereau să jertfească 
toată vremea şi toate puterile lui pentru 
izbutirea unei pricini, ce era nu numai acea 
a lui Bogdan şi a lui, dar a unui neam' 
întreg. Eîe îi mai poronceau să părăsească 
Cetatea fără cea mai mica întârziere. Sim­
ţirile lui cavalereşti, asemene îl mustrau 
căci nu-şi putea ascunde, că dacă nu răs­
plătise căutarea şi ospătarea ce o primise 
la Cetate prin o faptă osândită de toate 
legile cinstei, aceasta nu se datoreâ voinţei 
lui. Pe de altă parte dragostea ce o sim­
ţea pentru Maria, cu toată hotărîrea ară­
tată de dâr.sa de a nu-şi călca datoriile 
către soţul de care o legase împrejurările 
cu toate mustrările lui de cuget, îl împin­
geau să nu părăsească Cetatea fără o de 
pe urmă şi hotărîtoare întâlnire. Hrănind 
încă în fundul inimei nădejdea că iubirea 
ei cătră dânsul, iubire netăgăduită de ea, 
iot va învinge la urmă în inima ei, ştiind 
că Maria era totdeauna sculată şi îmbră­
cată de dimineaţă, trimise s’o roage să-I 
primească, zicând că are să-i împărtăşească 
lucruri de seamă şi nesuferind întârziere.

(V* nuna;.

iferijöSw* fttttifii dftr Utigaris.
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Arză-te focul noroc.
Arză-te focul noroc,
Tu te rnuţi din loc în loc,
Preste dealuri şi păduri,
Iar pe mine mă’ncunjuri.
Preste munţi, preste câmpii,
Numai la mine nu vii.

Tu sai dela om la om 
Ca cucul din pom în pom,
Tuturor le cânţi un pic 
Numai mie chiar nimic;
Săca-ţi-ar izvorul tău,
Că n’are ce-mi părea rău.

Sau să dea Dumnezeu, dea,
Prima ploaie ce-a cădea 
Să te ducă, să te ’nece 
Unde-a fi apa mai rece;
Sloi de ghiaţă preste tine 
C’ai fost prea rece cu mine.

— Mult greşită-ţi e pornirea,
Dară dreaptă-ţi e mâhnirea.
Eu ţie nu ţi-am cântat,
Din noroc nu ţi-am prea dat,
Căci de câte ori la tine 
Am plecat, să-ţi aduc bine, 
Dujinanii tăi au eşit 
In cale şi m’au oprit...

Şi cu bine şi cu rău 
Au luat norocul tă u ;
Săca-le-ar niâniie lor 
Iară nu al meu izvor;
Şi pe ei să-i ardă focul,
Să nu se cunoască locul 
Urmelor, unde-au călcat 
Şi răului ce-au lăsat.

Petru O. Orlăţanu.

Literatori şi ştiinfâ

Cât poate curajul.
J — După alţii. —

Se nimerise o toamnă bună. Oamenii 
la munte erau veseli de zilele calde cu 
soare luminos şi zoriau cu adunatul otăvii. 
Numai dimineaţa se lăsa o ceaţă deasă; 
o pâclă apătoasă îmbrobodiâ munţii şi pă­
durile de pe coaste. Doar din loc vre-un 
brad trufaş îşi înălţă vârful falnic, străbă­
tând prin boarea albă fumurie ce acoperiâ 
coastele.

Prin înfundături, prin văgăune, pe 
feubt colţi şi stânci, înverziseră ierburi bune 
de hrana vitelor. Sătenii, buni bucuroşi că 
pot economisi nutreţul, lăsau vitele să 
pască.

Un lucru îi necăjiâ, aducându-le pă­
gubi şi grijă. De-o bucată de vreme se 
înnădise o fiară prădalnică. Nu treceau 
două-trei zile să nu piară unui creştin o 
viţeluşă, o capră ori oaie. Pus-au curse; 
pădurarii cu alţi paznici, puşcaşi vestiţi, 
au fost cutreerat pădurile, însoţiţi de câni 
buni.

In zadar, fiara nu se da găsită. Unii 
ziceau că-i urs, alţii îşi dădeau cu părerea 
c’o fi lupoaică. Numai aceasta e hoaţă 
rea şi atât de şireată că nu se dă prinsă.

Prada într’a ca’n pământ; nu lăsă 
vre-o urmă, cum îi năravul lupului să lase.

In valea Haiducului aflaseră oamenii 
iarbă minunată de păşunat. Mai mulţi gos­
podari trimit băieţii cu vitele într’acolo. 
Fiind departe de sat şi ziua mică, nu făcea 
Să vie seara acasă. Erau vre-o zece copi­
landri, unii mai răsăriţi, alţii micuşori.

Seara stăteau târziu de poveste în ju­
rul focului, până ce somnul îi doborâ, unul 
câte unul. Câteva nopţi nu cercase fiara 
la vite. Băieţii se bucurau, crezând că le-a 
perdut urma ori c’a trecut în alt munte, 
unde a dat preste procopseală mai bună.

— I-o fi părut oaia lui Stan prea bă­
trână, făcu Ilie, un băieţan cu pletele vâl- 
voiu, cu ochii veseli, sburdalnici şi cu gura 
mereu gata de glume.

- Ascultă, mă, zise Stan, băiatului 
cel mai răsărit dintre toţi şi care umblase 
mult cu pile. Eu crez că noaptea asta 
cearcă iar. N’a mai venit, fiind c’a avut 
hrană de saţ. O viţea şi-o oaie, tot să mă­
nânce cu toţi ai e i. . .

— Ei, aş, ce! Eşti năzdrăvan?
— Mă prinz, mă băieţi. Prea lătrau 

cânii de cu seară, aşâ’n sunet, făr’ să vie 
nimene.

— Atunci să ne punem la pândă cu 
ciomegele, să-i facem primire cu alaiu, zice 
Ilie.

— Ce te faci cu ciomagul, dacă-i urs 
ori vre-o lupoaică fătată mai târziu? face 
Stan.

— Spunea tata că lupoaicele sunt mai 
date dracului decât ursul, îngână Ohîţă, 
cel mai mic dintre băieţi.

—. Ascultaţi, mă ! Eu zic să legăm cu­
ţitele în vârful bâtelor. Ne facem un fel 
de suliţi şi câţi suntem, când om tăbărî, 
nu rămâne teafăr, de ar avea piele de drac, 
— duce-s’ar pe pustii!

— Să legăm. Paza bună trece primej­
dia rea. Auziţi cum mârâe Ursei? Tot aşa 
făcea în seara când ne-a furat viţeaua lui 
Axinte. Zic că-i u rs; lupul nu are putere 
să ia cogeamite namila, făcu Ilie.

— Şi-o mai pune pofta’n cui! Cum 
am dosit noi vitele, anevoie poate da la 
e l ; trebue întâiu să treacă preste noi, zise 
Ilie.

— Te pomeneşti că dă la unul din 
băieţi, făcu Stan.

— Noi vorbim şi focul aproape stâns. 
Mai daţi nişte vreascuri! Tu, Ghiţă mă- 
măliguţă, barem atâta fă şi tu, că de vine 
lupoaica, nu tu o s’o alungi, zise Ilie.

— Ba sar şi eu, făcu băieţelul, clăti­
nând pletele creţe bălăi, şi arătând suliţa 
ce-şi înjghebase.

— Sai la pită mare!
Băieţelul sprinten aduse găteje şi le 

trânti pe spuza aproape stinsă. Frunzele 
uscate încep să pârâie, câteva scântei pâl­
pâie printre cenuşa caldă, în văzduh se îm­
prăştie fum de foi arse. Ghiţă, în nădej­
dea că şi-a făcut datoria, se tolăni la o 
parte pe-un mănunchiu de fân.

Somnul începe să-l fure. Eră trudit de 
alergătura zilei. Fiind cel mai mic, îl mâ­
nau în toate părţile. Ba s’aducă apă dela 
părăul „Măicuţei“ că-i limpede ca lacrima. 
Sau: „Aleargă repede, mă Ghiţă, că prea 

t s’au depărtat vitele“ . Copilul tăcea cât 
tăcea, pănă ce mănios începea a răspunde: 

„Ce mă, sunt cu sâmbrie la voi? 
Toată ziua: „Ghiţă la deal! Ghiţă la 
vale! Ian mai daţi-vă gura şi pe altul“ .

— „Nu voeşti? Te lăsăm aci cu sără­
ciile tale de capre. Şi ga ta !“

— „I-o ţinea ursul de urît! făcea al­
tul.“ De frică, băiatul alergă ca un prâs- 
nel. Seara, de oboseală cădea buştean.

Intr’un târziu, băieţii adormiseră. Sin­
gur Ilie stă tolănit cu rnânile căpătâiu şi 
privea la cer; îi fermeca vederea ploaia de 
stele ce se pierdeau în văzduh, lăsând în 
urmă-le dungi aurii. Când Vedea câte una

mai strălucitoare, gândii că arată moartea 
unui împărat ori fecior de domn mare. In 
pădure linişte, nici zâzăt de foi, nici cân­
tec de greeri sau ţipăt de cucuvea; toate 
păreau adormite în noaptea liniştită, subt 
cerul senin, semănat cu stele. Până şi 
foile au fo9t aţipit molcom ca într’o vrajă 
amorţitoare. In asemenea tăcere tainică, 
Ilie nu cuteză nici el să se miste, ci sta 
cuprins de toropeală.

Deodată aude pe Ursei mârâind, prin 
somn ; pe urmă îl vede că sare şi începe să 
latre cu glas tremurat de groază. Ilie ză­
reşte, ca la douăzeci de paşi, o umbră cu 
lumini arzătoare ca două stele din cele că­
zute ; o vede păşind rar, încet, par’că nici 
n’atingea pământul. Adurmecă toţi şi, cum 
Ghiţă eră mai la margine, îl înfaşcă de 
scurteică, luând-o la fugă. Ilie, de9mete- 
cit, sare strigând:

— Sculaţi-vă, lupoaica a luat pe Ghiţă!
Băieţii sar somnoroşi, întrebând care

de care:
— Ce-i? Cum? Unde?
— Suliţele şi după ea ! strigă Ilie, por­

nind cel dintâiu.
— Eşti nebun! Vrei să ne mănânce şi 

pe noi? Aşâ i-a fost scris! strigă unul din 
cei mai fricoşi.

— Nu se poate! Să-l scăpăm ori să 
murim, răspunse Ilie.

Văzând că Ilie aleargă, urmat de Ur­
sei, porniră cu toţii. Cum băieţelul eră 
destul de greu, fiara mergea anevoe. Dela 
o vreme dase întriun loc mlăştinos. Copiii 
o ajung din urmă, şi încep a o străpunge, 
care de care, cu suliţele. Numai, ce folos? 
Par’că izbeau în saci cu lână. Fiara, în­
dârjită, lăsă prada şi începu a rânji colţii 
la duşmani, gata, gata să se răpează Ia 
Ilie, care era în frunte.

— S’o lovim în ochi, băieţi! Cu toţii 
se năpustesc la ea. Speriată, rănită poate, 
fugi lupoaica în desişul tufelor. Băieţii gă­
siră pe Ghiţă mai mult mort de frică; dar 
n’aveâ nici o rană şi preste puţină vreme 
îşi veni în fire.

— Mă Ghiţă, să-mi aprinzi o făclie 
cât bradul de colo. De nu eram treaz, te 
rodea lupul ca pe oaia lui Stan. N’ai sim­
ţit nimic, când te-a luat dihania?

— Visam că mă apucasem la trântă 
cu Nicolae.

— Şi când te-ai trezit?
— De strigătele voastre. Deodată 

credeam că voiţi să mă speriaţi. Dau din 
mâni şi simt părul lupoaicei! Atunci par’că 
mi-a îngheţat tot sângele; tremuram ca 
varga; dinţii îmi clănţăniau ; voiam să ţip, 
pe urmă nu mai ştiu nimic.

— Ai trecut pe lângă moarte. Noroc 
de Ilie şi de sfatul lui.

— Eu cred că n’a rămas lighioana tea- 
fără. Voi îţi fi lovit-o sati ba, dar eu ştiu 
că i-am împlântat cuţitul pănă în prăsele, 
face Stan.

— Nu te mai făli, măi Stane, acuşi 
spui c’ai şi ucis-o singur.

— Spusul e de faţă. Să vedem la care 
din voi e cuţitul mânjit mai tare de sânge, 
de al meu ştiu bine.. .

Se mai sfătuiră ca a doua zi să se ia 
pe urma lupoaicei, doar i-ar află culcuşul 
cu pui, —1 nădăjduind să-i prinză vii şi să-i 
vânză. Dacă li s’a împlinit dorinţa, nu ştim. 
Povestea spune numai că fiara n’a mai ră­
pit nici o vită.

„Albina“ Sofia Nădejde [
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Rugăciune.
O ! părinte şi ’ndurate, 
.Singur domneşti cu dreptate, 
Noi la tine ne rugăm 
Şi de tine ascultăm.

In tine avem nădejde,
Să ne scapi a noastră lege, 
Pe copii să ni-i fereşti 
De limbile păgâneşti.

Limba, neamul, ni-1 fereşte, 
Şi pe ijoi ne întăreşte,
Ca mereu să-l apărăm,
Şi ţie să ne’nchinăm.

Având putere deîa tine,
Vom şti a lupta mai bine,
In caz de nevoe mare 
Vom hipta cu mic cu mare.

Doamne! fă, ca toţi să ştim 
înainte ce murim,

Că vlăstarea-i apărată
Şi să roagă’n limba noastră.
Dar, tu Doamne! fă ce şti,
Apără pe-ai noştri fii 
Pe tine să te mărească 
In sfânta limbă românească.

Noi pe tine te mărim,
De-a tu m până’n veci

Amin.
Dumitru Ucu 
din Năsăud.

R ugăciunea Japonezilor.
—  Cum se roagă Japonezii pentru împăratul lor. —

Puternica şi viteaza armată a Japoniei > 
gelegte pe comandantul ei suprem, p i îtn~ J 
pârâtul, care a nutrit de curând, după cum 
am spus şi în foaia trecută. Din acest in­
cident toate garnizoanele au aranjat slujbe, 
unde s’a ridicat rugirtane pentru odihna 
sufletului împăratului.

Că japonezii au ţinut foarte mult Ia 
împăratul lor, acum răposat, e uşor de în­
ţeles, fiindcă sub a lui stăpânire ţara a luat 
cel inai mare avânt şi s’a întărit. El a pur-* 
tat grije pentru înmulţirea armatei, creşte­
rea de soldaţi deştepţi şi ofiţeri viteji, cari 
au bătut pe Ruşi în războiul de acrim câţi­

va ani. [
Chipul nostru ne arată momentul, când 

preotul înilitar al Japonezilor, voeşte să-şi 
înceapă predica în faţa ofiţerilor şi a sol­
daţilor, cari spre acest scop au fost scoşi 
afară pe câmpul de exerciţiu.
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Sibiiu, 15 August n. 
Sborul lui Vlaicu în  Vârşeţ

a avut loc Dumineca trecută, 11 August n., în 
faţa unui public foarte număros, care s’a Ur­
cat fa aproape 20 de mii. Se arăta un timp 
cam ploios şi cu vânt, dar cu toate acestea 
lumea românească din părţile Vârşeţului 
a grăbit cu mic cu mare, ca să vadă pe 
iubitul nostru aviator. Românaşii noştri de 
prin unele comune au venit în frunte cu 
fanfare (muzici) ţărăneşti. Prin acele părţi 
sunt şi multe coruri de ţărani, cari încă au 
plecat în corpore (cu toţii), ca să vadă pe 
Vlaicu.

Sborul dela Vârşeţ a ţinut numai vr’o 
15 minute, din cauză că se arătau semne, 
cari prevesteau că în tot momentul poate 
urma o ploaie mare. In decursul sborului 
aviatorul s’a ridicat la o înălţime de 200 
metri. Lumea privea mirată frumosul sbor 
şi aplauda mereu, iar fanfarele cântau cân­
tece româneşti, prin ceeace s’a produs o 
însufleţire grozavă. Atât urcarea în aer, 
cât şi lăsarea jos, s’a petrecut în cea mai 
deplină rânduială. După sbor a dat o 
ploaie mare.

Vlaicu sboară la Aîba-lulia 
Duminecă In 5/18 August.

După Vârşeţ urmează Bälgradul, unde 
Vlaicu va sbura Dumineca viitoare, în 5/18 
August. Suntem siguri, că Românimea din 
acele părţi încă va grăbi cu totul, ca să 
vadă pe şoimul Ardealului, care atât de 
minunat pluteşte în văzduh.

Preţurile de intrare sunt: Loje 40 co­
roane, loc reservat 5 cor., locul 1 4 cor.,
locul II 2 cor., loc de stat 1 cor.

*
După cum se mai spune, pe Marţi în 

20 August n. (ziua Sfântului Stefan) Vlaicu 
are de gând se sboare în Murăş-Oşorheiu.

O mică statistică. Cei mai mulţi Saşi 
(între cari sunt şi Germani veniţi din alte 
părţi) locuiesc în comitatele Sibiiu, Bra­
şov, Târnava-mare, Târna va-mică şi Bistriţa- 
Năsăud). In aceste cinci comitate, popora- 
ţiunea eră la 31 Decemvrie 1910 dc 662 
mii 888 suflete (în 1900 erau 634 mii 
356). Din aceste aproape 663 de mii erau 
la 31 Decemvrie 1910:
Saşi 192 mii 574 (în 1900: 184 mii 190)
Români 358 „ 770 („ „ 341 „ 590)
Maghiari 98 „ 900 („ „ 97 ,, 080)
Jidani 12 644 („ „ 11 „ 496)

Românii s’au înmulţit deci cu 17 mii 
180, Saşii cu 8384, Maghiarii cu 1820 şi 
Jidanii cu 1148 de suflete. Cei mai mulţi 
Români locuiesc în comitatul Sibiiuiui, a- 
nurne 115 mii 170. Socotind numărul fie­
cărei naţionalităţi după comitate avem din- 
tr’o sută de locuitori în
Comit. Sibiiuiui

Români
G.6

Saşi
28.8

Maghiari
4.1

Jidani
0.7

,, Târnava-mare 4L?.7 42.7 11.6 0.4
„ Braşov 35.7 31.4 31.9 0.5
,, Târnava-micii 50.7 17.7 29.7 1.6
„ Bistriţa-Nas. 63.1 22-0 7.1 5.6

_ O nouă gazetă românească în Ame­
rica. Dl loan i. Şchiopul, fost redactor la 
„Tribuna“ , a plecat, după încetarea acestei 
gazete, la America. Acolo a înfiinţat o ga­
zetă nouă Glasul Vremii. Foaia aceasta 
Vrea să lupte acolo pentru biserici înflori­
toare, societăţi de ajutorare bine organizate 
şi o uniune bine condusă, una singură şi 
puternică.

Dorim confratelui nostru îndepărtat iz­
bândă în munca naţională.

Cununie. D-şoara Maria R. Mrra din 
Meneşul de Câmpie şi d! Teodor Sârba, 
înv. gr.-cat. în Armeni, şi-au şărbat cununia 
lor religioasă Duminecă în 1! August n. în 
Meneşul de Câmpie.

— Expoziţia de copii cea mai apro­
piată, plănuită de Reuniunea română a- 
gricolă sibiană, să va ţinea în toamna anu­
lui de faţă iii comuna Răşinari. Poporaţiu- 
nea din Răşinari şi ~ln deosebi mamele, 
precum aflăm, aşteaptă cu mare nerăbdare 
aceasta sărbare poporală. E de vrednicia 
fruntaşilor acestei comune într’adevăr pu­
ternice româneşti din Mărginime, ca expo­
ziţia să isbutească, ea nicăiri într’alt loc.

Emigrări din cauza recrutării (asen- 
tăriî). După legile cele nouă militare, nu­
mărul soldaţilor din armata noastră va fi 
înmulţit foarte mult, mai ales că la infan- 
rie vor sluji numai doi ani. Se’nţeiege, că 
la recrutările (asentările) cele nouă nu vor 
mai fi medicii aşa alegători, ca până acum, 
ci vor socoti de buni şi pe aceia, cari după 
legea cea veche ar fi scăpat. De faptul a- 
eesta s’au folosit agenţi necinstiţi de emi­
grare, cari au ştiut să bage frica în feciori 
şi să-i îndemne la emigrare fără paşaport. 
Numai din trei comune din comitatul Săt- 
marului au plecat 46 de inşi, fără paşaport, 
la America. Alţi nouă au fost prinşi în jgara 
dela Sătmar.

Se’nţeiege, că nu se poate prostie mai 
mare decât fuga aceasta dc armată, mai 
ales, că cei recrutaţi la infanterie vor servi 
numai doi ani. Cei fugiţi de armată în ţări 
străine nu se mai pot ren toarce în patria 
lor sau dacă se rentorc, sunt aspru pedep­
siţi. Serviciul militar nu e cu nimic mai 
greu ca înainte. Tot ce e mai rău, e că li 
s’au împlinit guvernanţilor pofta de ma- 

j ghiarizare la tribunalele militare şi încâtva 
i şi în şcoalele de cădeţi, unde limba noastră 

nu se mai învaţă cum trebuie.

Deprinderile militare ale rezerviş­
tilor din anul 11-lea şi al 12-lea. Mini­
strul de războiu a dat ordin, ca rezerviştii 
din anul ai 11-lea şi al 12-lea (anii honve- 
zeşti) să nu mai fie chemaţi la deprinderi 
militare, căci aşa cere legea cea nouă mili­
tară. Iar ceice au fost chemaţi să fie în­
ştiinţaţi să rămână acasă. Vor fi chemaţi 
însă aceia, cari au fost amânaţi cu o ast­
fel de deprindere (Waffenübung) din cauze 
familiare sau cari au lipsit fără cauză recu­
noscută bună de autorităţile militare. Nu­
mărul celorce se vor folosi de aceasta libe­
rare e de preste 70 de mii de oameni.

—— Bătaie în tre  muncitori români şi 
maghiari. Foile maghiare vestesc, că în­
tre lucrătorii români şi săcui din Cristia­
nul Braşovului s’a iscat o bătaie sânge­
roasă. Simion Codlean a o-morît pe Nagy 
Ferenţ, afară de aceea au fost şi mulţi ră­
niţi. Jandarmeria dimprejur a fost concen­
trată (strânsă) în Cristian, ca să nu se în­
tâmple vre-o încăerare nouă.

Gazetari şarlatani. In Budapesta a 
arestat poliţia trei gazetari, Lászlo-Löwin- 
iger, Bckefi şi Péterfi — toţi jidani, căci 
de alţii nici nu prea sunt la gazetele ungu-' 5 
reşti cari au vrut să stoarcă bani dela“ j 
nişte oameni ameninţându-i, că de nu vor' j 
da, vor descoperi lucruri slabe despre ei | 
în gazetele lor. Iată ce oameni scriu în ga- j 
zctclc ungureşti şi totuşi se mai găsesc Ro- 
mâni, cari se murdăresc abonând gazete ji- j 
dano-rîiaghiare.

Cinci oameni morţi la o sondă de 
petrol. La Moreni ( jud. Prahova) s’a a- 
prins o sondă, prăpădindu-se cinci lucră­
tori. Inginerul conducător, care neavând 
destulă gri je a pricinuit moarte de om, 
va fi dat în judecată.

în minele de cărbuni din Bochum
în Germania s’a întâmplat o exploziune 
grozavă, care a făcut să se surpe pămân­
tul şi petrile preste lucrătorii de mine. A- 
proape două sute dintre aceşti nenorociţi 
au dat de o moarte înfiorătoare sub pă­
mânt. Vina este a inginerilor, cari ar fi <- 
trebuit să controleze, dacă gangurile sunt li­
bere de gazuri otrăvitoare, cari explodează.

-  ---^Câne turbat. In Braşov a muşcat un 
câne turbat mai mulţi oameni. Numai după 
multă alergătură l-au putut omorî poli­
ţiştii. Toţi cei muşcaţi au fost trimişi la 
Pesta în institutul pentru boala dc turbare, 
ca să fie vaccinaţi (să li se vâre în sânge) 
eu leacuri contra turbării.

Bătăi din cauza scumpetei. In Brody 
(Croaţia), ţăranii, cari vin cu tot felul de 
alimente (de-ale mâncării: lapte, legumi, 
pui ş. a.) au scumpit marfa. Orăşenii s’an 
supărat, şi au năvălit preste vânzători, le- 
au luat marfa şi dupăce au făcut-o gră­
mezi, şi au stropit-o cu petrol i-au dat foc. 
Ţăranii nu mai vreau acum să vină cu măr­
furi în oraş.

Holera. Fiindcă în Ungaria n’au fost 
destulă îngrijire anul trecut, ca să nimicea­
scă sămânţa holerei, care a şi isbugnit a- 
nul acesta de nou la noi, în România e te­
mere, să nu fie dusă holera acolo de oa­
meni molipsiţi. E ştiut adecă despre vi- 
brionit (sămânţa) holerei, că trăiesc mult 
în corpul omului, fără să-l îmbolnăvească 

I totdeauna, dară putând molipsi pe alţii. Zi- 
{ lele trecute în Bucureşti se răspândise svo- 
I nul, că şi în Sibiiu ar fi fost un caz de ho­

leră, dar după aceea s’a constatat, că a 
I fost numai un svon răutăcios. Gu toate 
! acestea ne putem aşteptă încurând, ca la 

graniţa română să se introducă carantină 
j pentru călătorii dela noi.

A încetat o gazetă veche de 1500 
de ani. In China a încetat zilele acestea 
gazeta Ching-Bao, cea mai veche de pe pă­
mânt. La anul 400 după Christos, când Eu- 

; ropa eră bântuită de popoară barbare şi ni­
meni nu se gândiâ, că e cu putinţă tipa­
rul, Chinezul Gon-Şung a inventat (isco­
dit) literele făcute din plumb şi argint şi 
a început tipărirea gazetei lui, care a trăit 
1512 ani. La început se tipărea pe zece foi 
de mătase, lipite unele de altele ca foile, 
dintr’o cărticică, apoi a devenit tot mai 
mare şi mai răspândită.

Prostia unui funcţionar de postă.
Dl Moisescu, Român din Bucureşti, care 
petrece acum în Lipova, a trimis o carta 
poştală cu adresa Bucureşti — Románia. 
Funcţionarul dela posta de-acolo e aşa de 
nepriceput, încât nici nu ştia, că în vecinăta­
tea Ungariei există ţara România cu capitala 
Bucureşti. Crezând, că dl Moisescu a scris 
greşit adresa, s’a apucat şi a şters Bucu- 
Yeşti, scriind Trencsén (oraş slovăcesc). Se 
înţel-ege, că acolo nu l-au găsit pe adresa­
tul din Bucureşti şi carta poştală a venit 
înapoi.

La un popor cult e ruşine şi pentru un 
măturător dela postă să nu cunoască ţările 
cu capitalele lor. Noi avem funcţionari, 
cari sunt mai nepricepuţi şi decât un mă­
turător.
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Moştenitorul tronului japonez va J
veni în curând în Europa, unde va rămânea | 
patru ani pentru învăţătură. Câte un an va 
sta în Anglia şi Germania şi doi ani în 
Franţa.
— Păţania unor Săcui în Munţii-Făgă- 
raşului. Doi studenţi săcui au făcut o ex- 
cursiune în Munţii-Făgăraşului. Inoptând 
înainte de-a ajunge într’un sat, s’au hotărît 
să doarmă afară, sub cerul plin de stele. Cău­
tând după un Ioc potrivit, au dat de gura 
unei peşteri, astupată aproape cu totul de 
tufiş. Cu mare greutate s’au vărît pe gura 
strâmtă înlăuntrul peşterii, care eră largă 
şi frumoasă. Dupăce s’au deprins cu întu- 
nerecul, au dat în mijlocul ei de o masă 
plină cu sticle şi pahare, lângă ea câteva 
scaune. Ştiind şi Săcuii noştri despre 
banda de tâlhari a lui Morărescu (fo­
stă a Iui Budac). au bănuit numai de­
cât, că au dat de una din locuinţele 
bandei. Când să iese din peşteră, au 
năvălit doi Români cu puştile întinse asu­
pra lor, întrebându-i, ce caută acolo. No­
roc, că unul dintre Săcui ştia româneşte 
(nici nu pricepem, cum poate trăi cineva în 
Transilvania noastră fără să ştie române­
şte) şi aşa le povesti, că n’au tinde să doar­
mă. Tâlharii i-au dus înapoi în peşteră şi 
acolo îe-au legat manile, apoi i-au întrebat 
de nou, că de unde sunt şi ce caută în 
Ţara-Oltului. Intr’aceea mai veniră şi alţi 
tâlhari. Dupăce se sfătuiră cu toţii, se 
sculă un tâlhar şi luându-le lucrurile în 
spate, îi chemă cu el. Dupăce i-a purtat 
vre-o câteva ciasuri cruciş şi curmeziş prin 
păduri şi râpi, ca să peardă urma peşterii, 
apoi le-a dat drumul, ameninţându-i cu 
moartea, de vor mai cuteză să vină pe- 
acolo. •

Răsplata vitejiei. Ofiţerii şi marinarii 
de pe torpiloarele italiene, cari au pătruns 
nu de mult în Dardanele sub ploaie de 
gloanţe a forturilor turceşti, au fost înain­
taţi toţi cu un grad.

Om orîrea unei fete stricate. In Bu­
cureşti a fost împuşcată femeia Frusina j 
Dănculescu, despre care se spune că e de 
pe la Sibiiu. Ea eră servitoare, dar fiind 
leneşe şi stricată n’a vrut să lucreze şi s’a 
întovărăşit cu câţi stricaţi de prin Bucu­
reşti. Pe urmi s’a ţinut cu un măcelar, că­
ruia i-a mâncat o mulţime de bani. Ca să 
se scape de ea, măcelarul a împuşcat-o ca 
pe un câne râios.

Ciocnire de trenuri grozave s’a în­
tâmplat în Brazilia (republică în America- 
de-Sud). Zeci de călători morţi şi răniţi. 
Cei rămaşi teferi au scos pe cei răniţi de 
sub dărâmături şi i-au aşezat pe linie. A- 
tunci a venit un al treilea tren, care a tre­
cut preste cei răniţi omorându-i şi pe ace­
ştia. Trenul acesta a întrat în staţie cu 
roatele pline de sânge şi bucăţi de carne 
de oni.
— Hoţi de cadavre în Codlea (comit. 
Braşovului). La un giuvaergiu (negustor 
de obiecte de aur şi de argint) din Braşov 
veni deunăzi femeia Roza Löxkes din Cod­
lea, care trăieşte necununată cu păzitorul 
cimiterului Thomas Türk, ca sl-i vândă un 
cias de aur cu lanţ tot de aur. Giuvaergiu­
lui nu i-s’a părut lucru curat şi a chemat 
poliţia. Luată de scurt, femeia a mărtu­
risit, că ciasul şi lanţul l-a furat dela un 
mort, care fusese îngropat nu de mult. 
Cercetată cu deamăruntul a mărturisit, că 
a mai furat şi alte lucruri scumpe dela 
morţi.

Greva învăţătorilor croaţi. Anul ) 
trecut, învăţătorii croaţi se puseseră în 
grevă, hotărînd să nu inai lucreze nimic a- 
tară de şcoală pentru luminarea poporului. 
Cauza a fost, că guvernul croat n’a vrut să 
le ia în samă cererile pentru îmbunătăţirea 
stării lor materiale. Acum, când li s’au îm­
plinit partea cea mai mare a cererilor lor, 
au încetat greva.

Furt din biserică. Un Rus din Gali­
ba, care lucra la societatea italiană de lem­
nării în Tălmaciu, a furat din biserica să­
sească lădiţa cu bani, în care erau vre-o 16 
17 cor. El a fost prins în Sibiiu.

Cutremure şi furtunii. Săptămâna 
trecută s’au întâmplat mai multe cutremure 
şi furtuni mari. In America-de-Nord a nins 
ca earna. In Italia au fost povoaie mari, 
cari au stricat pe alocurea căile ferate, au 
dărimat case şi au omorît oameni. In Ro­
mânia întreagă au fost Joia trecută nişte 
furtuni mari, cari au descoperit case şi au 
desrădăcinat copaci. Unele oraşe, ca Bu- 
zeul de pildă, păreau a fi dărâmate de 
gloanţe de tun. Joi s’a simţit în Bucureşti 
şi în alte câteva localităţi şi un cutremur 
de pământ, care din norocire n’a prea fă­
cut pagube, ci a spăriat numai lumea. Mai 
grozav a fost însă cutremurul de pământ 
în Turcia. In Constantinopole şi Adriano» 
pole au crepat numai tasele, in Adrianopole 
au fost oroorîţi şi câţiva oameni. Mai gro­
zav a fost cutremurul dealungul Dardane- 
lclor, unde zeci de sate şi oraşe au fost 
prăpădite. Oamenii îngroziţi se aruncau în 
mare, unde se înecau. La Dedeagaci au se­
cat nişte izvoară calde vindecătoare, în alte 
locuri au crepat pământul eşind din el apă 
ferbinte. Se vorbeşte de aproape o rniie 
de morţi şi multe mii de răniţi.

Fundaţiune mare. In Germania şi-a 
serbat familia Krupp, pare are cele mai 
mari fabrici de tunuri, de unde comandă 
toate ţările de pe pământ, jubileul de o 
sută de ani decând strămoşul lor a deschis 
un mic atelier de lăcătuşerie. Din acest a- 
telier s’au format apoi prin hărnicia mem­
brilor din aceasta familie fabricile uriaşe 
de acum. La serbări a luat parte şi împă­
ratul german Wilhelm. Din acest prilej, 
familia Krupp a făcut o fundaţiune de 14 
milioane, din ale cărei venituri se vor îm­
părtăşi lucrătorii şi funcţionarii dela fa­
bricile lui Krupp, apoi soldaţii de marină 
şi de pe uscat.

O nenorocire de automobil. Dl Ma-
nolescu, deputat în camera română, a făcut 
dela Sibiiu pe valea Oltului o excursiune 
în automobil spre Turnu-Roşu. Din nebă- 
garea de samjăi a 'şoferului (care mână auto­
mobilul), automobilul s’a răsturnat în Olt. 
Şoferul a fost omorît, iar ceialalţi călători 
au fost răniţi.

Sufragetele (femei nebune) din An­
glia, cari au vrut să dea foc teatrului şi să 
omoare pe prim-ministrul Angliei Asquith, 
au fost condamnate la câte cinci ani muncă 
silnică. Ele erau vrednice de furci, dacă 
ne gândim, că focul putea sa prăpădească 
o mulţime de oameni. In decursul cercetă­
rilor s’a dovedit, că toate covoarăle şi per­
delele din teatru erau stropite cu petrol, 
ba o descreerată dintre ele adusese în tea­
tru şi un sac cu praf de puşcă, pe care voia 
să-l facă să explodeze. In locuinţa lor 

j s'au găsit mai multe bombe şi mari canti­
tăţi de petrol şi praf de puşcă.

Holera dala Mindszent şi mane-» 
vreie îm părăteşti. Cu toatecă din Mind- 
szent (comit. Ciongrad) n’au mai sosit ştiri’ 
despre cazuri nouă de .holeră, ministrul de. 
războiu a trimis o comisiune sanitară mili­
tară, ca să cerceteze, cum stau lucrurile cit 
boala aceasta pe-acolo. Dacă comisiunea a- 
ceasta va afla, că e primejdie pentru sănă­
tatea feciorilor, manevrele nu se vor ţinea..

Foc. In Guşteriţa (lângă Sibiiu) au 
ars două curţi româneşti, case şi clădiri 
economice, cu totul. In ajutor au venit şi 
pompierii din Sibiiu, Turnişor şi Şelimbăr. 
»Mulţumită hărniciei lor, focul nu s’a întins 
mai departe. Dintre obiectele arse, o parte 
numai a fost asigurată.

La fondul jubilar Nicolae Crisîea
pentru monumentele bărbaţilor binemeri­
taţi ai meseriaşilor, întemeiat de reuniunea: 
sodalilor sibieni, au mai dăruit: loan Ro­
man, paroh (Tălmăcel), 40 bani, loan Pre- 
dovici, paroh (Amnaş), soţia sa Maria şi 
copii lor Alexandru, Elena şi Lucreţia, 56* 
bani, d-na Paraschiva Maxim, văduvă de­
lude r. (Sălişte), 36 bani, Miorica Tordă- 
şianu, 30 bani, Popovici Mondoc, înv. (Se- 
beşul-stiper.), 40 bani, Petru Debu, paroh 
(Toderiţa), soţia sa Elena şi copiii lor Va­
sile, Petru, Elena, Valeriu, Ilariu, Emílián, 
Maria şi Corneliu, cor. 1 şi loanichie Ola- 
riu, cassar de bancă (Ilia-Mureşană), 2(K 
Bani. , ■ ■ j

Un m artor ocular (care a văzut cu» 
ochii) din 1812. In luna aceasta vor fi în 
Rusia serbări mari în amintirea alungării' 
lui Napoleon şi a armatei franceze, care, 
a pătruns acum o sută de ani în Rusia; 
Intre ceice vor lua parte la serbările din 
Moscva, fosta capitală a Rusiei, e şi ţăra­
nul Maxim Piateşencoff, care n împlinit a- 
cum etatea de 126 de ani, era deci în anul 
1812 de 14 ani. El e sănătos, vede şi aude 
bine, şi ştie o mulţime de întâmplări din, 
timpul acela, pe cari le povesteşte cu plă­
cere. Ţarul i-a trimis bani şi un bilet de 
tren clasa a doua, ca să vină şi el la serbă­
rile din Moscva.

__Nu lăsaţi copiii mici singuri! O
femeie din Avrig a lăsat copilul ei de 4 
ani, Todor, singur acasă cu o fată de doi 
ani, având să cumpere ceva din prăvălie 
(boltă). Când s’a renters după câteva mi­
nute, bietul băiat eră învelit în flăcări. A 
stins ea iute focul, a chemat şi pe medic, 
dar toate în zadar, căci în aceeaş zi copilul 
muri. Se vede, că în absenţa (lipsa) ei 
copilul s’a apropiat de focul din vatră şt 
i-s’a aprins cămăşuţa.

Cal nărăvaş. Un cărăuş din Dobriţin
îşi descărca căruţa de nişte mărfuri. Tre­
când pe dinaintea calului, care se vede, că 
era nărăvaş, acesta l-a muşcat de nas ru- 
pându-i-1.

-—-Foc mare In Slatina. In comuna Sla­
tina din Maranrurăş a isbugnit un foc mare. 
Pană să sosească pompierii şi soldaţi din 
Sighetul Marmaţiei au ars 52 de clădiri», 
proprietate mai ales a Jidanilor. Au ars 
şi trei copii, cari n’au putut fi scoşi din 
casa, care ardea. Un Român ck-ai noştri, 
care ajuta la stingerea focului, s'a pră­
buşit cu coperişul unei case, care ardea 
sub el. El s’a ales cu arsuri mari, aşa că 
a trebuit să fie dus la spitalul diu Sighet, 
unde se luptă cu moartea. Focul a isbug- 
nit în decursul nopţii de nou, aşa că ait- 
rătnas peste o suta de familii fără adăpost,
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Serbări şi petreceri.
Diciosânmârtin. Invitare ta serbă­

rile culturale din Dkiosănniârtin, ce se vor 
aranja în 28 August o. 1912 (ziua de Sfta 
Marie), de comitetul Despărţământului Di- 
ciosânmărtin al „Asociaţiunii pentru lite­
ratura română şi cultura poporului român“ 
cu prilejul adunării generale ordinare.

Ordinea serbărilor: I. La orele 10 a.
m. serviciu divin în biserica gr.-cat. din loc. 
II. La orele 12 din zi adunarea generală 
cercuală a Despărţământului cu următorul 
program: a) Deschiderea adunării, b) Ce­
tirea raportului comitetului cercual. c) Ce­
tirea şi revizuirea raţiociniului comitetului 
cercual. d) Stabilirea budgetului anual pen­
tru trebuinţele despărţământului, e) În­
tregirea comitetului, f) înscrierea de mem­
brii. g) Conferinţă economică de dl Adrian 
Oţoiu din Blaj. h) Împărţirea premiilor 
pentru lucrările intrate, i) Alegerea alor 
2 delegaţi pentru adunarea generală a A- 
sociaţiunii. Í) Eventuale propuneri, m) În­
chiderea adunării. — III. La orele 3 p. m. 
deschiderea expoziţiei de jocuri naţionale, 
împărţirea premiilor pentru jucători. Pe­
trecerea poporală. — IV. La erele 7 şi ju­
mătate seara teatru, care se va preda de o 
societate de diletanţi din Blaj sub condu­
cerea distinsului nostru maestru dl îacob 
Mureşianu cu următorul program: 1. „Ge­
loşii“ comedie în 2 acte localizată de Mo­
şul. 2. Millo director sau Mania posturilor 
comedie într’im act de Vasilie Alexandri. 
După teatru urmează dans. 

jfrvr r * * ,
Adunarea generală, expoziţia de jocuri 

naţionale şi petrecerea poporală se vor ţi­
nea în piaţa Direcţiunii finanţiale din Di- 
ciosânmărtin, toate celelalte serbări şi ex­
poziţia de ţesături şi cusături româneşti 
se va arangiâ în localităţile hotelului „Na­
ţional“ , unde la caz de timp nefavorabil, 
se vor ţinea toate serbările.

In tot decursul serbărilor stă deschisă 
-expoziţia de lucruri de mână şe ţesături ro­
mâneşti.

De încvartirarea stimaţilor oaspeţi să 
îngrijeşte un comitet de încvartirare sub 
prezidiul dlui Anastasiu Beşa, căruia ru­
găm să se adreseze cei interesaţi.

De mâncare şi beutură s’a îngrijit co­
mitetul. Numai pe baza listelor de mân­
care şi beutură văzute de comitet să se 
plătească.

Venitul curat al serbărilor este în fa­
vorul despărţământului.

Intrarea la expoziţiuni e liberă de 
taxă, iar pentru teatru şi petrecere face de 
familie 5 cor. şi de persoană 2 cor. Dori­
torii de a avea Ioc potrivit de şezut sau 
-doresc alte informatiuni mai dexaiaie refe­
ritor la teatru şi petrecere sunt rugaţi să 
se adreseze dlui Dr. Alexandru Simon din 
Diciosânmărtin.

Suprasolviri şi oferte benevole se pot 
face Ia dl Emil Căhrgăru cassarul despăr­
ţământului, cari se primesc cu mulţumită şi 
se vor chita pe cale ziaristică.

Damele sunt rugate, ca să se prezinte 
încât se poate în costum naţional.

îiosm an. Tinerimea română din Hos- 
man invită la producţiunea teatrală îm­
preunată cu cântări care să va aranja în 
îl5/28 August a. c. (la „Sf. Mărie“ ) cu 
ocaziunea ţinerii adunării generale a des­
părţământului „Nocrich“ al „Asociaţiunii“ , 
‘în localul institutului „Speranţa“ din Hos- 
qnan. Începutul la 4 oare d. a. Venitul cu-
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rat este destinat în favorul înfiinţândei bi­
blioteci poporale. De mâncări reci şi beu* 
furi se îngrijeşte comitetul aranjator.

Program: 1. Pe-al nostru steag, cor 
mixt, de T. Popovici. 2. Tmereţe-nebuneţe, 
comedie într’un act de O. Cătană. 3. S’a 
dus cucul, cor mixt de T. Popovici. 4. Ţi­
ganul Ia târg de vite, dialog de E. Suciu.
5. Coasa, cor mixt. ***, 6. Ţiganul în că­
ruţă, dialog de E. Suciu. 7. Foaie verde de 
secară, cor mixt cu solo de *** După pro- 
ducţiune urmează joc în şcoală.

Abonaţi noi la „Foaia Poporului*
se primesc cu începutul fiecărei luni. Toţi 
aceia, cari abonează acum „Foaia Popo­
rului“ , primesc în cinste partea din 
foaie a romanului „Cu paloşul“ de când 
s’a început publicarea lui, adecă deîa 
Nr. 52 din 1911 încoace. , , . .

ECONOMIE
în s o ţ ir i le  de credit f c if ie is e a .

Comitetul central al Reuniunii române 
agricole sibiene a lansat cătră însoţirile 
de credit săteşti următoarea rugăminte: 

Onorabilă Direcţiune!
Cum de un timp încoaci ideia însoţi­

rilor de tot soiul se discută pe cale ziaris­
tică şi ea continuă a preocupa o samă 
din aşezămintele noastre, şi cum Reuni­
unea noastră agricolă, iniţiatoarea şi con- 
lucrăioarea la înfiinţarea numeroaselor 
noastre Însoţiri de credit, nu se poate 
dispenza nici pe viitor deîa îndatorirea de 
a continua munca desinteresată, începută 
cu aproape două decenii înainte de acea­
sta, şi cum datele din viaţa însoţirilor noa­
stre sunt proprii de a îndemna şi încu- ; 
raia pe oamenii de bine la înfiinţarea de 
asemenea însoţiri,' îndrăznim a Vă ruga 
să binevoiţi a ne transpune cu posibilă 
grăbire socotelile însoţirii D-voastre sistem j 
„Raiffeisen“ pe 1911, însoţite de un ra- j 
port amănunţit, din care să fie evidente 
schimbările referinţelor economice din co­
mună dela înfiinţarea însoţirii încoaci; nu­
mărul membrilor Insoţirei, ai deponenţilor 
cu minimul şi maximul depunerilor; nu­
mărul datoraşilor cu minimul şi maximul 
datoriilor; numele membrilor din direcţi­
une şi al celor din comitetul de suprave- 
gh ere. Din acelaş raport să fie mai de- j 
parte evidente lucrările de interes ob­
ştesc economic întreprinse de însoţire, 
cum şi cele ce intenţionează a întreprinde 
în viitor.

Datele de interes obştesc le vom da 
în raportul nostru general pro 1911, ce 
se găseşte în redactare.

Cu o cale ne luăm voie a pune O- 
norabilei Direcţiuni în vedere, că, dupăce 
din cauze neatârnătoare de voinţa noastră 
am fost siliţi să mai amânăm pe un timp 
oarecare afacerea întemeierii Centralei în­
soţirilor, unica chiemată, după a noastră 
părere, să ia amână afacerea însoţirilor de 
tot soiul, în chestii de dare, de bilanţ, de 
raport general etc., On. direcţiune să se 
adreseze cu toată încrederea cătră dl Con« 
stantin Herţa, directorul cassei de păstrare 
din Sălişte, care de mulţi ani a fost în­
vestit cu titlul de revizor general al în­
soţirilor şi care cu toată prevenirea stă şi 
în viitor la dispoziţia D-Voastră.

De încheiere Vă mai comunicăm, că 
punem la dispoziţia însoţirilor cu preţ 
convenabil, cărţile de contabilitate, statute,

tipăriturile de lipsă, obligaţiuni, libele 
pentru datoraşi şi deponenţi etc.

Mulţămindu-Vă pentru osteneala D- 
voastre, Vă rugăm să primiţi expresia dra­
gostei frăţeşti.

Sibiiu, 7 August 1912.
Comitetul central al „Reuniunii ro­

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu“ ,. 
Pantaleon Lacuţa, Victor Torddşiaau,

prez. secretar.

Dare de seamă.
Dela petrecerea din Răşinari.

Duminecă în 4 August n. tinerimea 
studioasă din Răşinari a aranjat obicinuita 
petrecere de vară în pavilonul Vidrighin 
din loc.

De data aceasta la petrecere a fost 
mai multă însufleţire, mai multă viaţă, 
căci inteligenţa din Răşinari a binevoit să 
rupă cu obiceiul de pănă aci şi să parti­
cipe în număr mult mai mare. Succesul 
moral şi cel material au fost strălucite pu­
tem zice. Pretutindeni veselie, voe bună 
şi mulţumire, iar lista încasărilor eră şi ea 
veselă, căci purta frumoasa sumă de 185 
cor. Venitul curat de 93 de cor. a fost 
depus la banca „Andreiana“ din loc, la 
fondul „Casei Culturale Naţionale“ din 
Răşinari.

Printre oaspeţi am remarcat pe d-şoa- 
rele: Voileairu din Sibiiu, Mar. şi A. Salca 
şi P. Răspopu din Poarta-lui-Mihaiu, Otília 
Giuvelca din Roşiorii-de-Vede (România), 
Marioara Isdrailă, Paraschiva şi Sorica C. 
Droc, Rica Dancăşiu, S. şi Mar. Dancăşiu; 
şi A. Creţu din loc. Dintre domnii străini 
de sat au fost Dr. C. Bucşanu, Aurel Esca 
şi Eugen Goga, toţi din Sibiiu, fraţii Vin- 
cenţ din Craiova şi I. D. Şova advocat din 
Bacău.

lată şi numele celor cari au binevoit 
să suprasolVească la intrare: dl Ion Răs­
popu, Bucureşti 4 cor.; familia Aleman 
Dancăşiu, Răşinari 2 cor. 30 bani; familia 
Aurel Salcă, Poarta-lui-Mihaiu, familia N„ 
Droc, Răşinari, Dr. Const. Bucşanu, advo­
cat în Sibiiu, Eugen I. Goga, Răşinari, Ma- 
niu Lungu, paroh-primar în Răşinari şi o 
Doamnă din Răşinari „Anonima“ , toţi câte 
2 cor.; familia Emilian Cioranu, paroh Ră­
şinari, Eugen Crăciun, învăţător, Răşinari, 
fam. Dr. Ion Bucur, medic, Răşinari, Nie. D. 
Vidrighin, abs. de teologie, Răşinari, fami­
lia Irimie Dancăşiu, Răşinari, familia AL 
Vincenţ, inginer, Craiova, familia M. Fră- 
ţilă, directorul şcoalei din Răşinari, Romul 
T. Popescu, funcţ- la „Albina“ în Sibiiu, 
Ion Bumbea, vice-notar în Rîu-Sadului, Ion 
I. Vidrighin, Răşinari şi Anonimus T. C., 
toţi câte 1 cor.; loan Giurcoiu, notar ad- 
hoc în Răşinari, IO bani; E. Dancăşiu, înv. 
Răşinari, Nicolae Droc, cojocar, Răşinari,, 
d-şoara St. Albu şi Un anonim câte 20 b ,

E C.
Facem cunoscut, că cine nu primeşte 

vriun număr din foaie să reclameze în** 
dată la postă, sau Ia noi cel mai târziu fej 
2—3 zile după aceea. Iar nu după săp-* 
tămâni, când nu mai avem acei numeri.

Cine n’ar avea partea romanului „C* 
p a lo şu l“  complet, dela început, să ne seri« 
acum pănă mai avem. Bine înţeles, e dl* 
torinţa fiecăruia, ca să-şi grijeasdC foile 
din cât se poate. In Viitor nu vom m ii 
putea trimite nici din acestea aşa multe« 
Iar cine nu ceteşte toate foile, acela mu va 
putea înţelege cum se cade acest romád 
istoric atât de interesant şi frumos. O r i *  
jiţi, deci, partea foii cu romanul 1.
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Ştiri economice.
Banca generală de asigurare. Am

fost dat şi noi frumoasele sfaturi îndrep­
tate de Prea Sfinţia Sa episcopul Dr. Cri- 
stea din Caransebeş cătră Rontani, ca să-şi 
asigure case, clădiri economice şi viaţa la 
banca noastră de asigurare. Jidanii dela 
„Pesti Hirlap“ , o gazetă murdară jidano- 
maghiară, înjura pe bunul nostru păstor 
pentru sfaturile acestea. Supărarea perciu­
naţilor dovedeşte, că Prea Sfinţia Sa a fă­
cut bine, iar noi suntem datori să-i ascul­
tăm sfatul asigurându-ne numai la Banca 
românească.

Lucrătorii noştri în România. Mi­
nistrul de interne a dat ordin notarilor, ca 
aceştia să atragă atenţia muncitorilor, cari 
merg la lucru în România, să se adreseze 
conzulatelor austriac« din Ţară înainte de-a 
încheia vr’un contract cu un proprietar 
(boier) de-acolo, pentruca să nu fie înşe­
laţi. Când proprietarul nu se va ţinea de 
contract, conzulul va ştî ce să facă pentruca 
muncitorii să nu rămână de pagubă.

— Târgul de săptămâni în Sibiiu, care 
cade pe Marţi în 20 August st. n. nu se va 
ţinea din cauza sărbătorii de stat a Sfân­
tului Stefan. Dar obicinuita vânzare de 
Lunia înainte de ziua târgului e permisă.

— Ciuma de porci creşte mereu în Un­
garia. După ştirile din urmă, boala aceasta 
grozavă bântuie în 8271 de curţi din trei 
mii de comune. In timpul din urină s’au 
văzut, în România, plutind pe Olt o mul­
ţime de cadavre (hoituri) de porci morţi 
din cauza acestei boale grozave. Guvernul 
■român a intervenit pe lângă autorită­
ţile din Ungaria să dea ordin, ca porcii 
morţi de boala aceasta să fie îngropaţi sau 
arşi scrum, căci cadavrele lor infectează 
(molipsesc) şi porcii sănătoşi din alte co­
mune.

în Turda e pe cale să se înfiinţeze o 
societate pe acţii pentru luminatul oraşului 
cu gaz dela Şărmăşel. Gazul va fi între­
buinţat şi pentru punerea în mişcare a tot 
felul de maşini din fabrici şi ateliere.

Poşta Redacţiei 
şi a administraţiei.

Bihoreanul din Ardeal. Nu se poate 
publica, din cauză că nu ştim cine e autorul.

Alexandru Preda, Basarabia. Intâm- 
plându-se acest lucru departe de noi, nu prea 
are înţeles a pune în foaie.

Vărd. Când e leac, atunci se alege ce e 
bun, iar celelalte ajung în coş. — Schimbarea 
dorită se poate.

I. M. în T. Poezia trimisă nu se poate 
publica.

Nie. Stoica Sdbăifu înv. V. Noi nu 
putem şti, care e acel număr. Nu e bine a se 
scrie nici când: N'am primit numărul trecut, ci 
de pildă „numărul 30 nu l-am primit“. Atunci 
ştim ce vrea omul, fiindcă de multe ori până 
soseşte scrisoarea la noi, s’a mai trimis un nu­
măr din foaie, astfel că se produ e numai în­
curcată.

Toate scrisorile adresate pentru un tânăr 
comerciant român, pentru un morar, pentru dife­
rite prăvălii şi localuri de vânzare etc. s’au tri­
mis la destinaţie, de asemenea li s’au dat adre­
sele acelora, cari s’au putut da. Bine înţeles, 
aceia cari n’au alăturat marca pentru răspuns, 
nici nu l-au primit.

1. I. D. în S. Poezia trimisă nu se poate 
publica.

I. C. în B. Poezia despre înecarea Tita­
nicului, încă e slabă, de aceea nu se publieă.

Abonatul 7202. Abonamentul D-Tale e 
.plătit pe anul întreg.
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George Biboş în F. Banii pentru abo­
natul Zosirn Baboş s’au contat conform dorinţei,

Nichi/or Barză, Biertan. Foaia merge 
regulat de aici. Acolo la poştă trebue sä fie 
ceva încureală. Ce numeri nu ai primit? — 
pacă-i mai avem o să i trimitem.

George Radu în F. Pune-te în înţelegere 
cu vre’un om, care încă a păţit aşa ceva în 
vr’o comuna de pe la D voastră. Astfel de lu­
cruri se judecă mai mult după cum şi-ar da 
părerea o ooinisie la faţa locului.

B. Stoicanea în Ş. Foaia e socotită acum 
până la 30 Sept. Atunci vei primi mandat.

Vasilie Pocol. In numărul trecut am pu­
blicat înştiinţare dela şcoala pentru industria de 
casă în Sibiiu. Scrieţi acolo şi cereţi informaţii.

loan Idomir, America. Foaia merge de 
aici dela 1 Iulie.

Herman. Pentru a putea face preţul e de 
lipsă a şti ce voeşti a tipări şi cât de multe ? 
Trimite textul. Tot asemenea trimite o mustră 
din plicuiile ce doreşti.

loan Cazan, Rusia. Adresele ruseşti 
le-am primit şi o să le folosim la trimiterea foii.

Oşand Abonamentul Nr. 2059 e plătit 
până la 31 Decemvrie 1912.

Patnchie Borza in B. întârzierea din 
cauza îmbulzelii eu diferite lucrări.

Simion Coman în R. De aici merge foaia 
regulat. Am trimis din nou numerii reclamaţi.

llie Cujerean, în Sebeţul-săsesc. Foaia 
Dumnitale a venit în 11 August înapoi, cu obser­
varea dela poştă: se refuză! Dar fiindcă Dum- 
niata numai acum ai fost plătit-o, ştiam că n’ai 
putut-o refuza. Am întrebat pe telefon la poşta 
din Sebeş, de unde susţinea că foaia s’a refuzat. 
Cu toate acestea am cerut ca să ţi-se ducă din 
nou gazeta acasă. Acestea ca răspuns la recla­
marea D-Tale dela 12 August: că de ce nu 
primeşti foaia? De aci încă se poate vedea, câte 
îneurcali ne fac unele oficii poştale.

Ai. D. în Cavaran. Numerile dorite s’au 
trimis. Foaia costă 1 cor 70 bani.

Redactor resp.: Nicolae Bratu. 
Editura şi tiparul „Tipografia Poporului“.

„Foaia Poporului“ cu numărul st 
află de vânzare în Sibiiu — în tot decur­
sul săptămânei — la Administraţia foii, 
strada Măcelarilor Nr. 12, precum şi în 
trafica şi prăvălia de ziare L. v. Németh 
in strada Turnului (Saggasse) Nr. 12, iar 
pentru partea de sus a oraşului în trafica 
şi prăvălia de ziare H. Frank, strada Cis- 
nădiei Nr. 36.

Localul de întrunire al Românilor 
din Sibiiu şi jur este Restaurantul Brote, 
pe promenada Bretter, unde se află mân­
cări şi beuturi bune şi ieftfne.

Nu uita
stimate cetitor, —- la comande sau tot 
felul de alte cumpărări, făcute tu urma 
unui inserat cetit în foaia noastră, — 
a aminti şl spune, că despre lucrurile 
comandate Bau cumpărate ai cetit Îs

inseratul dfn „foaia Poporului“.
Prin aceasta contribui şi D-Ta la răs- 
pândirea şi lăţirea foii noastre, iar pe 
de altă parte vei fi servit de grabă, fără 
ca aceasta eă te coste ceva mai mult.

Dentist 615 653

VIRGIL MUNTEAN
Sibiiu, strada Măcelarilor

intrarea prin
Strada Poplăcii (Quergasse) Nr. 22.

Pune dinţi
în cauciuc şi de aur cu preţuri moderate.

f v '  i l

Loc deschis.
Pentru o cură de beut acasă a da lipsui 

puţ n timp şi bani! Profesorul Dr. Can tani, 
renumitul cercetător pentru boaieîe de 
ff  & llbin.EI,X*e a constatat următoarele- 
Apa amară naturală Fpanz Josef ajută, 
dacă e luată cu socoteală, nu numai ca ua mij­
loc uşor de curăţire, ci ea regulează pe încetul 
şi funcţionarea stomacului in aşa măsuri, că 
inlocueşte apele vindecătoare de Carlsbad. Se 
capătă în toate apotecele şi prăvăliile cu ape 
minerale.

Atragem atenţiunea cetitorilor nos* 
stri asupra maşinilor şi motoarelor de ben­
zin dela fabrica Adam, al cărui reprezen­
tant pentru Transilvania e dl loan Schieb, 
conducătorul Hotelului Bonfert din Sibiia, 
Vezi inseratul din foaia de azi.

Atragem atenţiunea cetitorilor noa- 
stri asupra renumitei fabrici de lumini 
şi săpunuri Meitzer din Sibiiu. Aceasta 
firmă e una dintre cele mai de frunte în 
ţara întreagă. Cumpărătorii sunt serviţi 
cât se poate de prompt şi conştienţios. 
Mai cu seamă lumini pentru sărbătorile 
învierii, se pot cumpăra cu preţurile cele 
mai ieftine.

Târgurile de ţară.
(Ziua târgurilor e după calendarul vechiu).

15 August: Alibunar, Bistriţa, Câm­
peni, Făget, Haţeg, iiia, Sân-Paul, Şill-*- 
megi, Teiuş.

16 August: Ciacova, Cisnădie.
17 Aug.: Komarom (Ujszöny), Zlagna«
18 August: Alţina.
19 August: Cluj, Comloş (Banat),Cri* 

şui săsesc, Pişcolţ, Sân-Mărtinul-Homoro- 
dului, Voitec.

20 August: Beclean.
21 August: Porumbacul inf.
4 August: Macău.
5 August: Budapesta, Drag, Mociu* 

Soborşin, Voila.
6 August: Arud, Farcaşlacă, Goroslăui 

de  pe Someş, Papolţ.
7 August: Mănăsturul ung.
8 August: Barot, Boroşneuî mare, Ce­

tatea de baltă, Ciozveni, Ciuc-Cosmaş, Dej.,
10 August: Copşa mică, Şarcaia, Vira­

tul de sus.
11 August: Copşa mare, Făget, Sebe­

şul săsesc.
12 August: Becaş (Gheorghio), Co- 

rond, Merghindeal, Vinga, Zarand.
13 August: Baia-mare.
14 August: Frata ung., Jimborul mare^ 

Mocrin, Moldova veche, Viştea de jos.
in a ces te  zile  se ţin e  în  comunele d* 

&«1 sus tâ rg u l de m ărfu ri, p e  când târg»» 
d ie  d e  v ite, cai, o i, porci, etc. se ţin, cm 
t s  ob iceiu , cu 1—2 z ile  m ai înainte.

Publicaţi une.
In 12/25 August a. c., la 2 ore p. m.,

se dă în licitaţie păşunatul bisericei de 168 
jugăre pentru oi, pe timp dela 1 Septemvri® 
până la 31 Decemvrie. Teritoriul e bogat îb. 
iarbă. Licitaţia ee va ţinea în şcoala din Roşia.,

690 î- i  Tr. Scorobeţ
preot.

Creditul nostru
de

Dr. Pompil Cioban
costă 2 coroane, plus 20 bani porto. S« 
poate comanda la Librăria Foii PoporuhiŢ 
în Sibiiu.
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pewtra • estrsöri de ştiinţele co- 
-merciaie de Friderie Mester, propnetarul celei 
de mai Bf;inte peste graniţele Europei cunoscuta 
Academie comercială in Lipsea. Prospekte gratie 
trimite Direcţiunea. 687 i —5

„Foii Poporului“.
Din Biblioteca „Foii Poporului“ au 

Síp&ruf până acum următorii numeri: 
für. 1. Nichîta Ea 1 rea, povestire istoricii 

de Silvestru Moldovan şi Movila Iui 
Burcel, de V. Alexandri. Ediţia UI. 

fir. 2. Doine şi strigături, culese şi întoc­
mite de Nicolae Regman. Ediţia III. 

fir. 3. Gasitu), poveste de Emil V. Degan 
şi Punga cu noroc şi căciula fer- 

t-4 I înecată, povestire orientală prelu­
crată de Silvestru Moldovan. Edi­
ţia III.

fir. 4. Pomârîtul, sfaturi în forai! de dia­
log, de iustin Soborca, înv. Edi­
ţia II.

fir. 5. Ulisse, regele din Ithaca, povestire 
istorică de Silvestru Moldovan.

S t. 6. R îs şi veselie, anecdote şi glume. 
Ediţia 111.

fir. 7. GScituri, de Isidor Dopp, înv. Ca 
un adntx: Glume. Ediţia II. 

fir. 8. Edip, nenorocitul rege din Teba şl 
alte întâmplări din vechime, pove­
stiri istorice de Silvestru Moldovan, 

fir. 9. Poezii poporale şi poveşti, gre­
blate şi netezite şi la lume împărţite, 
de Parteniu Giurgescu.

Fiecare număr costă 20 bani, iar 
{pentru postă este a se trimite 5 bani 
^deosebit de fiecare carte (număr).

Alte numere în pregătire.

Preţui bucatelor
In SIEHU Ia 13 August st. ®.:

fh e â n  . . G er. 36 40  p i a ă l S , — fie h e c to li tru
S â c a r ă  î .  32 .60 K 13 .6 0  . 1

I A —  , 89
©*âS . 9 - » 1 6 . -  , S3
C a o n ra a  . , , * 1 4 ,— K 14,80 » St
3G#rto£ .  8 .5 0 -5 4 -  • 19
F a s o le  . . . .  . — . - W W
S'ăână N i. 3  . . » 86,.60 n 6 6 .6 0  ?a 300  C i::*

„  „  4  ■■ . „ 8 6 ,8 0 ß 5 6 ,8 0  , tu »?
.  » 6  . . ,  94 ,60 » yţ % V

S iă n in ă  . . . ,  1B6 - r. 3 6 0 , -  , » •n
C a e o a rc  de p o rc  ,  I& L — K 1 6 0 -  „ * 9
S ă u  b r u t  . . , ,  5 6 , - 60 ,—  , n »
S 5 u  d e  lu m in i . .  8®.— r £ 8 , -  r *> »
S ă u  d e  lu m in i to p i t  „ 104 .— Ti , a »
S ă p u n  . . . »  6 6 ,— »5 8 6 -  „ SP li
* â a  . . „ 3 ,2 0 fţ 4 . . -  . % V
3 > m n e d e ic c B e p lu t i te ,  9 60 JS IO .î G la » s t r o b

u »  ,, R o t i t e  » 8 — * 8 .6 0  . *
S p i i t  r a f in a t  . . „ 2,36 s •2.80 Sa Eton
S p ir t  o rd in a r  . ,  2 ,23 f* 2 ,2 6  . *'•**#*»* 6  \ia  U í-S iíiv í. •• r  Af.iJtt ţ r  ţ :  y

C a m e  d e  v ita  p e n tru  su p a  C or. 3 ,3 6  p ă s a  8,.— î»  e t i le
9. ), ,, » f r ip tu ră  , 3 ,6 6  , *̂9 ► Te
„  ,  v iţe l ţ L —  » 1 ,8 0  , If
„  p o rc  . . . Í  20 » 2 -  . SS
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. “-4 1 tr 0 V
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in BUDATESTA in 14 August st. a.
CMfet d e  T is a  7 8  e h ü o  C o r. 11 60 p f e ă  11 ,62  i s  E0 eh ilo

>» . 79 . * 11,65 ft 11.67 . a„ » eo , . 11,62 Ti 11,77 . V *Sicară . . . 9,15 t 9 40 , a g
Orz . . . . . 8,90 tî 9.10 , * aOvei: „ 5 0,90 9 31,10 , w KCucuruz . 9,10 a 2,20 :, i*

Preţul banilor în  1 4  August n .

Galbeni . . . . . .
1 0 0  L e i, h â r t ie  . . . 
ICO l e i ,  a rg in t. . . 
L ir e  tu r c e ş t i ,  a u r  
.1 f e n t  ţte r licg »  en g le z e ş ti 
1 0 0  m a re e ,  a e r  . . ,
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1 0 0  R u b le  ro şeş ti, h â r t ie  
1 0 0  » a a rg in t

Cttanpâmt:

C or 11 ,28 11, »8
,  64 60 »6 . -

f»£ — »4;eo
21 ,1 0 2.1,65
2 3 ,9 0 5 4  10

î i  « / 0 117  86
117,40 1 17 ,86

3 8 ,02 19,12
S55S;— 2 ,5 5 —
!â42.— 2 ,4 5 —

Nr. 1280—1912. 684 1— 1

Publicare.
La primăria comunei Răşinari (Resinan 

Szebenmegye) află aplicare momentană u n  
t>»M.âib*» versat în agendele notariale.

Cei cu diploma de Eotar sunt preferiţi. 
Condiţiunî favorabile.
A se adresa subscrisului.
Răşinari, la 1 Iulie 1912.

îoan jurcoiu
Dot subs.

S t u d e n t  î n  d r e p t u r i
afla aplicare ca caocelist în cancelaria lui Dr. 
Alexandre Vâslite, advocat în Sibiiu. Care 
ştie nemţeşte e preferit. 686 î— 2

C aut un scriitor
pentru cancelaria mea advocaţială.

Dr. Nîcoiae Petra
advocat în Sălişte.

F e t i ţ e  d e  ş c o a l ă
se primesc în cost şi cvartir la Maria lakó, 
Sibiiu, Schiffhăttmel Nr. 7. 679 1—3

Un m orar
harnic şi priceput, se caută pentru a fi anga­
jat la o moară de apă, cu două petri, ce se 
află intr’o comună fruntaşe din jurul Sibiiului. 
Scrisorile sunt a se adresa la administraţia rFoii 
Poporului“, de unde se vor trimite proprietarului 
morii. 654 3—4

2 Mare succes
a u  in se ra te !«  in  „ F o a ia  P o p o  u iu i“ u n d e  s u n :  
c e t i te  d e  m ă  d e  p e r s o a n e  d e  p r e tu t in d e n s a  
d in  to a te  ţă r i le  ş i d in  to a te  c e rc u r i le  so c ia le , 
a t â t  in te l ig e n ţ i  c â t  ş i p o p o r .

D e  a c e e a  » F o a ia  P o p o ru lu i«  e s te  cel 
roa- p o tr iv i t  o rg a n  p e n t r a  p u b lic a re a  a  t o t  
felu l d e  i n s e r a 'e :  p e n tru  o c u p a re a  s a u  c ă u ­
ta r e a  u n u i p o s t, a p o i  p e n tru  v â c z l r i ,  a râ n d ă r i ,  
c u m p ă ră r i, d e s c h id e r i  d e  p ră v ă lii  şi a l te  ia -  
s ti tu ţ iu n i , c u m  ş i a n u n ţa r e a  a  to t  fe lu l d e  
m ă rfu r i şi a r tic li  ce  t r e b u e s c  p e r s o a n e lo r  
s in g u ra tic e  sa u  în  fam ilie . —  In fo rm a ţi i  a s u ­
p ra  p re ţu lu i  in s e ra te lo r  se  d a u  c u  p lă c e -e  la

A d m in istra ţi»

a „FOII POPORULUI“

Tatán i! M am e!
U n  t â n ă r

din familie bună, absolvent de 3 sau 4 clase gim­
naziale sau reale, află loc ca practicant 1» Arma

Scan Com şa & Fiu
(76 2-8  Sălişte (Szelistye).

De vânzare
din mână liberă, o moşie, comasată în esten” 
ziune de 40 jugare, situată în comitatul Sibiiului’ 
cu o comunicaţiune foarte, favorabila. — Infor­
maţii la »Foaia Poporului«. Pentra răspuns a se 
adauga marcă poştală. 681 1—3

Fete cari câştigă!
Fratpg ca. I0B cor. —  în 2 uni 9M am an t
a u  p r im it în  ce le  d in  u r m i  9 lu n i 1 Î3  de  m em b ri a i  
r e u n iu n i  „ M itie h e u h o rt” . —  C e le  m a i b u n a  şan se  
p e n t r u  a ju n g e re a  u n e i d o te  (z es tre )  în  b a n i g a ta  p â n ă  
la  su m a  d e  2 0 0 0  c o r .  oferS  re u n iu n e a  M ä d c b e n -  
h o r t“ . P lă ţ i  m in im ale . In fo rm a ţii  m ai d r a p re a p e  l a :  
. M f i d c t i e n J i o r t  '.  p r im a  r e a d u n e  h  .m e r i ta r ă  g e ­

n e ra lă  p e n t r u  a ju to r a re a  fe te lo r  la  m ă r ita t, W i e «  
I ,  F r a n z - I o s c f  K a i  N r .  4 3 . P re ş e d in te : R á ­
c i ó i t  G r a f  v .  W e l s - C o t l o r e c l o ,  P r io r  von  
S an  M a rtin o  d i  C a s tro z z a  ec t. C o n d u c e re a  r e u r io n e i :: 
A l f r e d !  W i n z e r ,  d ire c to r. F i l ia lă  p e n tru  în c a s ă r i  
îd T ra n s ilv a n ia :  H a n s  F i e l e » ,  S I b t f u ,  s t r a d a  
S íh e w is  N r. 16. 383  1— ä

De vânzare.
O prăvălie de coloniale şi alte msrfuri 

»beste, cu licenţă de beuturi, tutun şi sare,
aflătoare intr’un oraş cu 8000 de locuitori, din 
cauza altor afaceri să vinde momentan din 
mână liberă. Are locuinţă în legătură cu pră­
vălie. Doritori; se pot adresa la administraţia 
„Foii Poporului“, de unde vor primi adresa 
respectivului. Pentru răspuns a se adauge o marcă 
de 1 0  bani. 667 3 — 3

S e  caută
un măiestrul masar, care să poată conduce 
un atelier pe timp mai îndelungat sau mai scurt. 
A se adresa la loan Părăian în Topârcea 
Nr. 278 a. 680 1— 8 l

I-

Theodor Popescu >
Sibiiu, Piaţa mică 14 11

ofer onor. public român din loc i 1 
şi jur diferite articole între cari 1 r

cravate, cămăşi, gulere ; (
cei mai nou faşon  etc.

Preţuri convenabile 1 Serviciu prompt 
şi culant 1

P r i m a  n e g u ţ ă t o r i e  m a r e  d e  v i n u r i

Ludwig Fronius
SIBIIU, Pivniţa „Mönchhof“.

Fabrică de licheruri şi ferbătorie de rachiuri. 
Mare neguţătorie de rachiuri de Drojdii, Trevere

şi Prune.
Specialităţi: Ţ u i c ă  v e r i t a b i lă ,  f ie r b e r e  p r o p r ie  ş i  

R o m u r i  I a m a ic a  d ir e c t  im p o r t a t e .
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P a rd o sea lă .
D u p ă  c e  p a r d o s i r e a  s t r a n e l o r  ş i  a  t r o t o a r e l o r  î n  

S i b i i u  B ©  u r m e a z ă  c u  t o t  d i n a d i n s u l ,  •—  e  î n  i n ­
t e r e s u l  p .  t ,  p r o p r i e t a r i l o r  d e  c a s e ,  c a  d e j a  a c u m  
s ă  s e  h o t ă r a s c ă  d a c ă  v o e s e  s a u  n u  a  p a r d o s i  c u  
a s f a l t  g a n g u r i l e  ş i  e u r ţ . i l e .  A c e s t e  l u c r ă r i ,  e s e c u -  
t a t e  a c u m  î n  l e g ă t u r ă  c u  p a r d o s i r e a  t r o t o a r e l o r ,  
c o s t ă  e u  m u l t .  m a i  p u ţ i n ,  d e c â t  a t u n c i  c â n d  s ’ a r  
f a c e  s i n g u r a t i c e  m a i  t â r z i u .  P r e l i m i n a r e  ş i  i n f o r -  
m a ţ i u n i  d ă  g r a t u i t  î n t r e p r i n d e r e a  d e  p a r d o s e a l ă  
c u  a s f a l t  S ie benbüpgep Ve- 

p e i m b a n k ,  s o c i e t a t e  p e  a c ţ i î  î n
S i b f t t í .  f i " 8  2 — 5

Aviz.
A d u c  l a  c u n o ş t i n ţ a  o n o r a t u l u i  p u b l i e ,  c ă  

m i - a r n  c ă p ă t a t  d r e p t  d e  licenţă închisă. 
j&ţSic S e r v e s c  c u  d i f e r i t e  s o i u r i  d e  vinuri vechi 
( d i n  1 9 0 Ö  î n c o a e i )  p r e c u m  ş i  rachiuri dulci, 
rachiu de drojdie e u r a t  ş i  spirt rafinat  d e l a  

* * / »  l i t r a  î n  s u s ,  MO 3 — 6
Nicolae Soră Báróin,

Szelistye Nr. K)&&.

se primesc ca învăţăcei la

S t e f a n  Moga, franzelar
S î b i i n ,  s t r a d a  T r e n u l u i  N r  I .

Băieţi orfani capătă toată întreţinerea ş 
'jnbrăcăar-Btea. 634 6 — 6

Inseratele
’ iraiaai atonei a n  valoare mare, ‘ 
daeä să răspândesc pretutij*- 
âesea, in toate ţările, ia toate 
cercurile sociale. Fentru acest 
scop si ofere îndeosebi insera­
re* în „FOAIA POPORULUI“.

Informaţii să dan şl comande 
rS primesc la administraţia 

FOII POPORULUI.

Un pod
- d e  m o a r ă  d e  b e n z i n ,  p u r t a t  n u m a i  t r e i  l u n i ,  p e -  

t r i l e  f o a r t e  b u n e ,  u n  m e t r u  m ă r i m e a ,  s e  v i n d e  
d i n  m â n a  l i b e r ă .  P r e ţ u l  d u p ă  î n v o i a l ă .

A  te a d r e s a  l a  Z a b o  F e n e n c z  
ţ i  s o ţ i i  î u  R a c o v f ţ a  ( O l f r â k o v i e z a ,  u .  p .  
Felsősebtt). 672 2 -3

Doi învăţăcei
r o m â n i  c u  4  s a u  5  c l a s e  p r i m a r e  d e l a  s a t ,  
d i n  p ă r i n ţ i  v r e d n i c i ,  c o p i i  e u  c r e ş t e r e  b u n ă ,  

s e  p r i m e s c  î n  p r ă v ă l i a  d e  m ă r f u r i  m i x t e  a  
s u b s c r i s u l u i ,  p e  l â n g ă  c o n d i ţ i u n i  f a v o r a ­
b i l e .  C e l o r  o r f a n i  l e  d a u  ş i  î m b r ă c ă m i n t e .  
P r e f e r i ţ i  s u n t  c e i c e  ş t i u  v o r b i  ş i  c e v a  l i m ­
b ă  s t r ă i n ă .
677 ă-s George Baciu,

c o m e r c i a n t  î n  Orlat ( J â n g ' ă  S i b i i u )

îngrijirea traouwţti
î n  m o d  h  i g i e n i c ,

M a s a g e  c u  e l e c t r i c i t a t e
Colorarea părului

s e  e f e c t u e ş t e  f o a r t e  o o n ş t i e n ţ i o s  l a
MADAMA ZINK 

Salon pentru dame de frizat 
şi piepienat «<« s-

S i b f iu ,  s t r a d a  C i s n ă d i e i  N r .  2 6 ,  e t a j u l  1 ,  i m  s t â n g a .

„Reuniunea română de înmormântare din Sioiin"
r e c o m a n d ă  c u  t o a t ă  e â l d u r a  b i n e v o i t o a r e i  a t e n ţ i u n i  a  n u m ă r o s u l u i  n o s t r u  p u b l i c  d i n

S i b i i u  ş i  d i n  p r o v s u ţ ă

întreprinderea proprie de înnornântări,
b o g a t  s o r t a t ă  c u  t o t  s o i u l  d e  o b i e c t e  t r e b u i n c i o a s e  l a  î n m o r m â n t ă r i ,  î n t r e  c a r i  s i -  
C j p i u r i ,  cununi, acopeuitoaue, gh ete  ( p a p u c i ) ,  f e l i ­

n are, cpuoi, cape funebne, etc.
P râvâ iia  Eaunm iiii Strada Qaer N r .  3,
( c a s a  f a b r i c a n t u l u i  G .  M o e s s )  s ă  g ă s e ş t e  s u b  î n g r i j  r e a  d n u l u i  loan  R om an  
( p a t r o n u l  s a l o n u l u i  d e  b ă r b i e r i ©  d i n  s t r a d a  Q u e r  —  P o p l ä e i i  m i c i  —  N r .  4 ), câte s t ă  
l a  d i s p o z i ţ i e  î n  t o a t e  a f a c e r i l e  p r i v i t o a r e  l a  î n m o r m â n t ă r i ,  f i e  î n  S i b i i u ,  f i e  l a  t r a n s  
p o r t a r e a  d e  m o r ţ i  a f a r ă  d e  S i b i i a .

î n m o r m â n t ă r i  s e  f a c  d e  c l a s a  I - ă ,  a  I I - a  ş i  a  I I I - a .  î n m o r m â n t a r e a  m e m b r i l o r  
r ă p o s a ţ i  s i  R e u n i  u n e i  s e  f a c e  c u  p r e ţ  r e d u s !  C o t n a r i  d e l e  s ä  î n d e p l i n e s c  é u  p r e v e n i r e  
ş i  c u  t o a t a  p u n c t u a l i t a t e a  6 4 }  5 —

î n t r e p r i n d e r e a  s ă  î n g r i j e ş t e  d e  t r ă s u r i ,  d e  t o t  s o i u l  d e  t i p ă r i t u r i  c a  r e d a c t a r e a  ş i  
t i p ă r i r e a  a n u n ţ e l o r  f u n e b r e ,  e t c .  e t c .

C u m  v e n i t u l  c u r a t  a l  î n t r e p r i n d e r i i  e  m e n i t  s ă  i n m u l ţ a s c ă  f o n d u l  „ A z i l u l u i “  
p e n t r u  a d ă p o s t i r e a  o r f a n i l o r  ş i  n e p u t i n c i o ş i l o r  n o ş t r i  s c ă p ă t a ţ i  p r e o ţ i m e a ,  d â s e ă l i m e a  
ş i  c e i a l a J ţ i  c ă r t u r a r i  a i  n o ş t r i ,  s u n t  r u g a ţ i  a  s t ă r u i  p e n t r u  î n s c r i e r e a  d e  m e m b r i  l a  
R e u n i u n e  c u  t a x a  d e  c o r .  2  d e  î n s c r i e r e  ş i  6 0  b a n i  d u p ă  c a z u l  d e  m o a r t e  a l  c â t e  
u n u i  m e m b r u  ş i  p e n t r u  a  s e  f o l o s i  d e  î n t r e p r i n d e r e a  n o a s t r ă  i n  c a z u r i  d e  î n m o r m â n t ă r i .

Fant. k o t t a ,
p r e z i d e n t -  d i r e c t o r .

P e n t r u  b i r o u l  R e u n i u n i i ;

Kamui P e t in ,
c a s s a f .

litt. Maşinii,

M OTOARE DE B E N Z IN
p e n t r u  î n t r e p r i n d e r i  i n d u s t r i a l e  ş i  e c o n o m i c s  e  b i n e  a  c u m p ă r a  d e l a  o  f a b r i c ă  d e  m o ­
t o a r e  s a u  p r i n  u n  o m  d e  f a c h ,  c a r e  a p o i  s t ă  t o t d e a u n a  l a  î n d e m â n ă ,  c â n d  s ’ a r  î n t â m p l a  
c e v a  p i e d e c ă  l a  m o t o r .  D e  a c e e a  n u  e  p o t r i v i t ,  a  c u m p ă r a  b e i a  a g e n ţ i ,  c ă r o r a  l u c r u l  d e  
c ă p e t e n i e  l e  e s l e  v e n i t u l  e e - 1  a u  e i  î n  u r m a  v â n z ă r i i ,  i a r  c e l e l a l t e  u r m ă r i  n u - î  p r i v e ş t e .  

C i n e  d o r e ş t e  a  c u m p ă r a  v r ’ u n  m o t o r  s ă  s e  a d r e s e z e  c u  î n c r e d e r e  l a

Fabrica de motoare Ferd. Za!Ier Sibiitt—Nagyszeben“
S trad a F ran ciscan ilor Mr. 8

u n d e  p r e ţ u r i l e  s u n t  c u  3 Q a / i >  m a i  i e f t i n e  c a  o r i  u n d e .  433 24—

S e  p r i m e s c  ş i  e s e c u t â  f o t  f e l u l  d e  i»epapatupi ş i  s c h i m b ă r i  i a  c o n s t r u c ţ i a ,  

M U L T E  S C R I S O R I  D E  R E C U N O Ş T I N Ţ Ă .

■  ■  ■  ■ Tot falul de tipărituri
m oderne

e x e c u t ă  i e f t i n ,  g r a b a i o  ş a  e b a ş t i a j i ţ f c »

„Tipografia poporalaf
=  SIBIIU —
s t r a d a  M ă c e l a r i l o r  N r .  1 2 -

Ilustrate cu porturi roniieşţi
p r e c u m  ş i

D I F E R I T E  I L U S T R A T E  F R U M O A S E
î n  m a r c  a l e g e r e  ş i  c a  d i f e r i t e  p r e ţ u r i . .

T O T  F E L U L  d e  B I L E T E  d o  V I Z I T Ă
i m  c e !  m a i  m o d e r n  s t i L .

H Â R T I E  d e  E P I S T O L E
î n  d i f e r i t e  p r e ţ u r i  ş i  c a l i t ă ţ i .

B I L E T E  d e  C U N U N I E
d e l *  c a b  m a i  s i m p l e  p â a â  l a  c a l a  m a i  S n « . d
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Sprijiniţi fntfusupfo neüsonís-ft i

OPINCI
fle orice calitate, apoi p i e i  f r t t r » « g i  
p e n t r u  o p i n c i  precum şi p î o -  
& o a > ff e  cu preţurile cele mai reduse, se află 

(.65 3 -7  de Tartare la

l o a n  C xreeu
maestru pielar în P o r C C fl  i  {Yereetorony).

Fabrica de săpun şi lumini
Mânată cd aber a Ini In fj in t& iâ  ie 1 8 4 8

jMcltzcr t» 5M«
P r ă v ă l i e  ş i  magazin în strada Guşteriţei 
Filiale: Piaţa mieă şi strada Oisnădiei 

recomanda bine cunoscutele sale fabricate, 
îndeosebi

imm k  stearins si ctarâ
pentru biserici şi insBcrmântări

Săpunuri foarte bune şi ieftine.
T o t  f e l u l  de - ?  pucuri pentru toaletă. 

Revânzs-torii primesc rabat mare.
L a  c u m p ă r ă r i  mai m&ri ee fac şi ailor 
p e r s o a n e  cele mai moderate preţuri. Oferte 
gi preţuri-curente ee trimit la cerere gratis 

şi france.

p s s s

Ehcag natural ‘O torni« sie
p r a f . - - - -

* i i  pentru fabricare» fie caş.iWílíflPTílHî tbeagul natajral al D-rului 
»Mill Blumenthal în forrná de 

praí, este eel mai bun şi mai ieftin mijloc 
pentru închegarea laptelui, chimice carat, 
întrece roult toate m ţloaceie de închegare 
de până actsin. Aeesi cheag este preparat din 
cei mai buni calici de Ţiţei. El este ab oint 
liber de materii fetide, colorante sau mucoase 
provenind din cultei; de acide sau alte sub­
stanţe m’rebuinţate prin conservarea chea­
gului obişnuit. Prin aceasta curăţenie abso­
lută, recunoscută de fabricanţii cei mai 
eopetenţi în brânzeturi cheagul natural nu 
împiedecă de !oe fermectatinnea normală a 
brânzei, îi dă o tăietură foarte fină, evită 
umflarea şs prin îndepărtarea mai perfectă 
a zárulni produsul e mai bun. 0  încercare 
ne conving». Singura Tânzare de cheag na­
tural de-ai lui Dr. Bluroenriisl ppnírii fa­
bricarea de caş, pentru Gtiiţia, Barcrina şi 

Ardeal la 65 j 4 -M. LIPEiaNlî, spniBFă
C zudyn (Baco :ca). .

Dose de probă grati-1 şi franco rog a se j 
cere de.'a Lindimaun Czudva (Bucovina), j

C o r o a n e

50 K pe săptămână
s a u  5 0 — 6 0 %  p r o v i z i u n e  câştigă o r i  c i n e ,  c a r e  p r i ­
m e ş t e  r e p r e z e n t a n t a  f i r m e i  m e l e ,  c e  l i f e r e a z ă  t a b l e  
de aluminium, tac a m a r . ,  r a m e  p e n t r u  i c o a n e ,  e t u i  
pentru ţ i g ă r i  ş i  ţ i g a r e t e .  A c c e s  a  e  u n  c â ş t i g  l a t e r a l .  
C u n o ş t i n ţ e  d e  b r a n ş e  n u - s  d e  l i p s i .  V i n d e r e a  a c e s t  r  
obiecte a d u c e  c â ş t i g  on-ti i  at&t l a  o r a ş  cât şi i n  
provincie. R u d o l f  K lÜ c k a e r , HrtoscJa, 
W e s te r w a ld . 683 1 -1

piătesc seini-ce ar mai 
căpăta vre-od&tâ durere 

#* dinţi ori îi va mirosi gura dupâ-ce va folosi aş a 
t i  diaţi a lui Bartlil», o sticlă cu 80 fii. EdL B&r- 
fflh-W hkter Vie»a 19 1 . Sommergasse 1 . In Tibiin; 
it farmaciile: In Piaţa mare 10; în Piaţa mică 27: 
■to&da Cisnădiei 59; uliţa Turnului (Saggaeee); uliţa 
Ossei 2; iannaeia Tentseb; Meitzer, tfcr. Guşteriţei 
ú  sir. CÜsnädiei In Bistriţa: iărmacia lui Herbert, 
«etoeful-s&seso, farmacia Lederhilger: 8 %hiţ«an: 
farmacia Iui Eigner.

Să se ceară pretutindenea apriat apa dc dinţit 
* Ini BartUla. Denunţări de falsificare vor fi bine 
(plătite La locurile unde cu si poate căpăta, trimit
C eticit cu 6  cor 80 fii. banco 56 3-—

ScRÉElftF de automobil.
U n  tinar român, care cunoaşte bine d i f e r i t e  

m o t o a r e ,  caute un post ea conducător de auto­
mobil (şoufcr, mehanic). A d r e s a  respectivului t i n â r  

s e  poate a f l a  l a  administr.»Foii Pop.». 662.3—8

D e vânzare
I n  comuna Grădişte (comitatul Hune­

d o a r e i )  ee află d e  vânzare O ca s i  dimpreună, 
cu O prăvăhe  bine cercetata, unde axat tát­
iéiul de mărfuri, beuturi şi magazia de ziglă. 
Â se adresa la proprietarul Isidor Hirsch  în 
Grădişte (Várhely, Hvnyadtpegye). 61$ 3—6

1

S ch im b are  de local.
P r i n  a c e a s t a  î m i  p e r m i t  a  a d u c e  l a  e u n o ş t i n ţ a  o n o r a t u l u i  p u b l i c ,  c ă

prăvălia ie mâmişi si bandage
ee am evut-o în Sibiiu, strada Cisnadiei Nr. 57 mi-am m u t a t - o  în localul dia

Strada Poplâcil (Quergasse) Nr. 1
666 6—10 în colţul Promenadei Bretter — Casa Rumler.

M u l ţ u m i n d  t u t u r o r  p e n t r u  b i n e v o i t o r u l  s p r i j i n  d e  pana a c u m ,  r o g  a  m ă  c e r c * t a  ş i
î n  v i i t o r ,  g a r a n t â n d  u n  s e r v i c i u  b u n  ş i  i e f t i n

Ca toată s t i m a  F. STO IBER .

U nelte de italia!
■ ' O K S & M S K

O
!L

o
Xo
2 .3"
3
e

N r .  1 N r .  2 N r .  3
1 * — 1  2 5 1 - 5 0 c b i l o

o r .  3 ' 2 0 3 6 0 4 * —
p e r  p ă r e c h e

K  4*— Malatme c u  t ă i ş  
n e î n t r e c u t

p e r  c h i t e
K  3  —

Saplne:
G r e u t a t e a  u n e i a  c a m  
P r e ţ u l  p r o  b u c a t ă  C o r .

F - e i c o a t f e  d i D  0  s i n f r u r ă  r © T C © a * ? e  c a t ă  d e  o ţ e l

ţ.«tln2ătwilftf %k ü  rak! însemnat!
D e  p r o c u r a t  l a  f i r m a  :

N ICO LA E R A C H IŢA N
comerciant în Săsciori (Szászcsór, Szebenmegye).

508 21

Fraţii K arczag  în B u d ap es ta .
L a  c e a  m a i  m a r e  î n a i n t a r e  î n  p r e z e n t  a u  a j u n s

LocomobileEe pentru păcură „EO S“
(„Eos“ Hochdruck-Viertakt-Rohölokomobii)

c a r i  s u n t  p a t e n t a t e  ş i  a u  t o a t e  a v a n t a g ü l e  
m o t o a r e l o r  D i e s e l .

Cea mai ieftină şi mai sigură putere 
motrică. — Spese pentru o putere de 
cal pe oară numai 3 fileri. — Nici an

C u  i n f o r m a ţ i i  ş i  o f e r t e  g r a t u i t e  s e r v e ş t e  aparat de aprins. — Ori-când şi m tă­
c u  p l ă c e r e  r e p r e z e n t a n t u l  mentán gata de lucru. — Pentru îm-

M. SCHÖNBERGER b,ătit deosebit de porivit. — Condiţii 
S I B I I U ,  Piaja Hermann Nr. 8. avantagioase de plată.

- S t f f c s— »-•—.îîsâih
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t i i  G ö m ö r i M a g a z ia  d e la  f a b r ic ă  
pentru m aşini econ om ice *  B u d a p e s t a , IX ., Borâro»« 

tér Nr. SL
iverrerentanţa generală pentru Ungaria a fabricei de marini şi turnătorie de tier K. &. R . Jezek  în OiarvskO.

Doi învăţăcel
dela 13 ani în 8U3 sa primesc în covrigăria şi 
brutăria hii Albert Schäfer, Sibiiu, strada 
Şaguna Nr. 11. — Băieţi săraci, dar sârguia- 
cioşi, primes® şi hainele de lipsă. 671 2—8

Ludovic Ferencz,
eSDITOR DE BĂRBAŢI 

SüSíiU, strada Cisnădiei Nr. 12, 
recomandă p. t. publicului 

î# k  Rţai noue stofe de primăvară şij 
vară în mare asortiment

n o u t ă ţ i l e  «»«-
râ'fîîB chiar acum, pentru haine de 
-£Sfet>»ţi stofe englezeşti, franţuzeşti 
gi indigene, din cari se execută după 
U lféxt cele mai moderne vestminte 
pmaiiE: Sacko, Jaquete, şi haine de 
SS&rnif cu preţuri foarte moderate.

liSosebită atenţiune merită nou- 
KţRtt de stofe pentru pardisiuri şi 
gS&flam", cari se află totdeauna în 
deposit bogat

Asupra reverenzilor confecţionate 
fa atelierul meu, îmi permit a atrage 
do petita atenţiune a On. domni preoţi 
$1 rssr-logi absolvenţi. — in cazuri de 
»rjgeiîţă confecţionez un rtnd cotrt- 

de haine în timp de 24 ore. — 
fJeiforme pentru voluntari, cum şi tot 
fcötj de articli de uniformă, după pre- 
gseîpfl«. croitura cea mai nouă;

Mobile în toate stilurile, cea 
mai solidă executare m o d e r n e

pe lângă garanţă recomandă

Etnii pctmţî»
fabrică de mobile.

Telefon Nr. 47 ca îegitură ;n 
întreg comită: ui.

Sibiiu, S a lzp ssE  Hr. 37.
Expo/ţie de mobilă zilnic des­
chisă, fără silă de cumpărate.
Primesc şi execut toate 
lucrările do lipsă la bise­

rici nouă şi vechi.

fíeecffíflKÚám maşinile de samânat, con­
strucţie tare, cu aparat de săpat şi sămă- 
«at cucuruz, sistemul cel mai nou, care 
corespunde întru toate timpului de faţă.

Maşinile de îmblătit cu motor, insta­
lările de mori şi maşinile de sămănat, 
pe cari le-au liferat firma FRAŢII GÖ- 
MÖR1 sunt bine primite în toată ţara, de 
aceea ne recomandăm onoraţilor economi.

Mai departe recomandăm următoarele ma­
şini speciale: tăvăluguri pentru zdrobi­
tul pietrişului cu suluri de peatră şi ci­
lindru cernător, spre a se folosi la petri? 
mărunt şi mai mare; cum şi a se mâna

Garnituri de îmblătit cu motor! dis­
tinse cu numeroase premii prime, liferăntf 
pe lângă deplină garanţie şi condiţii avat*» 
tagioase de plată. Pentru instruarea I* 
purtarea maşinilor de îmblătit trimiten© 

gratis un monteur la faţa locului.

cu apă, abur sau motor. Maşini pentru fabricarea de cărămidă, Instalări com­
plete pentru ţiglării, maşini pentru producerea cimentului şi spargerea pietrîi.

Cumpărători serioşi, cari se interesează de maşinile noastre, îi cercetăm noi acasă personal pe spesele noastre, pria ceeace 
-cumpărătorii cruţă proviziunea agentului, ajung deci mai ieftin In posesiunea maşinei şi sunt siguri de cel mai bun serviciu-

M *rcă de  se u tire  »A nker«

Í W M t i i  (apşici coip.,
(•MS S-S—42) Inloeuitor pentru

AnHer-?aiif-£*p«ikr
e s te  sis h a e  d e  c a să  v a lo ra t d e  m u lt, c a re  
*ă f c k .s c ţ ie  do m u lţi an i c» f ric ţiu n e  s ig u ră  

- i* p o d a g rá , reu m atism  ţi  r ic e li .  =  
S f i i t f Î R  D ’n  c lu z a  im ite ţiito r  de  p u ţin ă  va- 

* ‘ lo a re  să  fim pree& uţi la  c u m p ă ra re  
f. s ă  p rim im  n u m ai stic le  o r ig in a le  in ţa tu îe  
ec  n a r e a  de  se u tire  »A nker«  şi cu  num ele 
R ic h te r . C u p re ţu l de  80 f i i . C. 1 4 0  şi 
C. 2 .—  să  c a p ă tă  a p ro a p e  l a  to a te  fa rm a ­
ciile . D epozit p r in c ip a l ú  Iosif T ö rö k , fa r ­

m ac is t In B u d a p esta .

7 arm ada lui Dr. Richter la 
:: »Leul de aur* în Praga ::

E li» ab e th » tra sse  N r. 5 neu.

Restauraţiunea Grădina poporală
care prin plantarea din nou a încă 10 arbori a fost transformată iutrio adevărată

Grădină um broasă
îşi permite a atrage atenţia onoratului public asupra acestor schimbări.

Vinurile naturale Berea de Steinbruch
----  M âncările ce le  mai ieftine _  , —:

precum şi numărul abonaţilor, garantează din destul pentru deplina mulţumire.
Pentru o s p e ţ e  şi r e u n i u n i  sau b a l u r i
stă la dispoziţie o sală mică şi uua mare cu parchet.

Papicârie pentru »ara şi iiirfli câteva, zile din săptămână,). 669 1 — 5
Zilnic c o n c e r t Ir* p ia n  fără intrare.

Cu toata stima: LUD. KWANKA, Restaurateur.

Berea albă şi neagră
d in

Bereria dela Trei-Stejari
In S 1B IIU

=  e s te  foarte bună şi g u sto a să ! — r—
Această bere e 

căutată şi se bea 
cu plăcere de toţi 
cari o cunosc, atât 
1& oraşe cât şi la 
g a ta . 107 71 — DREÎ-EICHEN

Câ berc» no Şi ­
st râ 8 foarte ©ftu 
tată se poate vedea 
şi de acolo, că cum­
părătorii se înmul­
ţesc in erau,

K LőíSTíJítOTE -ÖOitiTZ
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£cttm p in t  clădiri!
Parchete de stejar* de

prinsul rang şi bine uscate, in orice cantitate, aduse 
dela fabrica de parchete Neuschloss 
Nasicz in Slavonia, precum şi 
tot felul de scânduri de brad, 
tnejpte, laţi şi alte lemne 
pentru clădit eu cele mai ieftine 
pret/c-ri recomandă şi liferează 4 9 8  3i—

tflanz, S zán tó  & M ăcelăriţi
magazin de lemn de lucru

Sibiin, strada R?ului(Flussgas«e) Nr. 6.

Beutură eseelentă 
şi cu gust bun, care 
produce sânge. — 
Recomandată de 
medici contra boá­
iéi de anemie, 
lipsă de sânge, 
nervositate, re- 
eonvalesceuţă. 

Influinţesză pro­
ducerea sângelui, întărind muşchi şi nervii, 
dfi apetit fără a avea ceva urmări neplă­
cute asupra stomacului sau la dinţi.

Preţul unei sticle mari Cor. 3'50, una 
mică Cor. 2'—. Se capătă în toate apotecele.

Depozitul principal la:
GUIDO FABRITiUS,

ap-otecar în Siibliu. 591 12—

30,000 dM  Í
p ă p u c i  şi g h e t e
i i  linii ni preţ miss

Toate în lume
se  scum pesc I

4» t n » a ,  c ă r n o s . ,  c h i r i a  c a s a i ,  num ai
p fc p w c i > şi c f ' i e î e l e  ©vctculs-îc • & &t e - U c i i n u

VASI LIE BAN
Ja „Cisma mare roşie“

dnpă Cun se au m eşte  prăvălia tui se  ieftinesc

P en tru  că  această  ren u ­
m ită  p r ă v ă l i e  d e  !n -  

s ă l ţ ă m i n f e  s ' a  m ă r i t  f n  c a s a  p r o p r i e  şi la
S ecare  p ă reche  se  trag e  >os chiria. D e  aceea el 
p o a te  litera p ă p u c i  b u n i  şi t r a i n i c i  p e  lângă 

p re ţu ri ieftin«,

V A S i L S E  B A N ,  S i b i i u
S t r a d a  O c n e i  ( B u r g e r g a i M )  N r .  7 .

= = = = =  C a s a  p r o p r i e .  =

fPentru ce?

D u m in e c a  d e s c h is  p l n â  la  10 o r e  în a in te  d e  aroeazi.
C O M A N D E L E  D IN  A F A R A  S E  V O R  E X E -  

JC Ü T A  F Ü R C T U O S  CA  Ş l P Â N Ă  A C U M  1 * 8 11 -

C apital Booial C oroane 1,200.000.
T elefo n  N r. 188. P o stu p a rc a ss»  ungf. 29,34»

w
societate p« acţit în 5ibii»— Nagyszeben.

este prima bancă de asigurare românească, înfiinţată de it 
tutele financiare (băncile) române din Transilvania şi Ungaria.

Prezidentul direcţiunii: PAKTENIU C08M A
directorul executiv al „Albinei»* «1 prezidentul „Solidarităţii“.

„Banca generală de asigurare"
în toate combinaţiuuile. Mai departe mijloceşte: asigurări contra Spargerilor, COP.'tT»

accidentelor şi contra grindinii.
Toate aceste asigurări „Banca generală de asigurare“ le face în condiţiile cele mai favor» v ie. 
Asigurările să pot face prin orice banca românească, precum şi la agenţii şi bări ii' 
de încredere ai societăţii. — Prospecte, tarife şi informaţiuni să dau gratis şi intri;, tó.

Persoanele cunoscute ca acvizitori bun i ş i cu leg i-  
tori — pot fi prim ite oricând în  serv iciu l societăţii.

„BANCA GENERALĂ DE ASIGURARE“ dă informaţiuni gratuita ta 
ori-ee afaceri de asigurare fără deosebire că aceste afaceri sunt făcuta U 

ea sau la altă societate de asigurare.
Cei interesaţi să se adreseze eu încredere la:

„B anca generală de asigurare11
423 23 Slbfiu—fagysz« ben Edificiul „ALBINA1

as .*in America -  depozit de cărţi româneşti
Biblioteca Rom ână i» N ew -Y ork

60 S t  M irk s  P lace . 145 37 -
Este dar în iattircsul fiecărui Român care pleacă sau este în Statele-Unite sau Ca­
nada, să ceară marele şi iiustratui catalog al acestei singure instituţiunl ro­
mâne care pe lângă tot felul de cărţi, note muzicale, şi ziare ce apar în Ro  
mânia şi Transilvania, are şi un foarte bogat asortiment de instrumente seu- 
zicaie; fonografe, graniafoane, plăci şi tuburi cu cântece româneşti, cea­
sornice de tot felul, giuvaericale, maşini de scris, preparaţiuni farmaceu­
tice, articole de toaletă şi alte mărfuri de foarte mare trebuinţă. — Catalogul 
se trimite fiecărui gratuit. — Se dau tot felul de informaţiuni particulare aiffst- 
gând marcă pentru răspuns. — ,,Biblioteca Română“ primeşte şi mijloc r şi# tţi îrv- 

miterea de abonamente pentru „Foaia Poporului“.
Dela „Biblioteca Română“ poate comanda şi „Călindarul Poporului“ p e t i c i

1

, i

i

Mare atenţiune!
Sam . W agner,

Prima turnătorie de fer Sibiiană, Fabrică de maşini agricole. 
Atelier de mori şi prăvălie de fer.

Recomandă cu cea mai mare căldură bogatul seu asortiment de tot ielul da 
m otoare dela p rim a fab rică , dela cel mai mic şi pană la cel 
mai mare; asemenea şi m aşin i de treera t din renumita fabpioâ  
H ofheri' dela cea mai mică şi pană la cea mai mare; numai puţin recomandă 
şi tot felul, de article pentru edificări precum:

Cement de Foptland şi R om an din B eocin , 
T raverse, T restie, C arton că tră n it pentru învălit. 
P ânză de sârm ă pentru Îngrădit, precum şi ori ce fel de ferărie apar­
ţinătoare la edificări.

Toate pe lângă cea mai strictă garanţie cu preţuri foarte moderate şi condi 
ţiuni de plată avantagioase

Nu vă grăbiţi a comanda din alt loc, — pană nu veţi vizita prima linia 
aeeasta mare şi bine asortată fabrică.

Efectuarea se face prompt şi conştienţios. 681 I*-
Feriţi-vâ stimaţi agricultori a nu cumpăra imitaţii şi va feriţi de escroci.

I

«Ü
» T ip o g rafi*  P o p o ru lu i "S ib iiu




